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Zemplén és íás^berény
Azt is adhattuk volna czimül, hogy 

aposztaták és hívek, mert voltaképpen 
hitehagyottakról és ragaszkodókról van 
szó. A zempléni hitehagyottakról, akik 
néhány aposztata kedvéért hűtlenek let­
tek a függetlenségi lobogóhoz és Ígére­
tek hatása alatt megtagadták meggyőző­
désüket. S ezekkel szemben állanak a 
jászberényi választók, akiket semmiféle 
Ígéret nem tudott eltántorítani a függet­
lenségi eszményektől.

Zemplénben aránylag kicsiny szó­
többséggel elvetették a kormány ellen 
irányuló bizalmatlansági indítványt, a 
melyet Andrássy Gyula gróf terjesztett 
elő. Az összes jegyzők és tisztviselők fel­
vonultak, akik a hitehagyottak biztatá­
sára a kormány mellett foglaltak állást.

De a kritika, amelyet Andrássy 
gróf a megye székhelyén mondott a kor­
mányra, fölér azzal, mintha a bizalmat­
lansági indítványt megszavazták volna. 
A kormány minden bűnét föltárta és oly 
perspektívát nyújtott, amely a hileha- 
gyotlakat megszégyeníthette oly mérték­
ben, amily mértékben megbélyegezte a 
kormányt. Ez kárpótolhatja azokat, 
akik Zemplén megyében is hűen kitar­
tottak a függetlenségi ideák mellett.

De ugyanilyen súlyos és nagy jelen­
tősége van a jászberényi eseménynek. 
Gróf Apponyi Albert jelent meg olt a vá­
lasztók előtt, ahol megint megfujta a 
harczi kürtöt. S felidézte mindazt, ami 
értékel, szint, súlyt, jelentőséget ad a 
függetlenségi eszményeknek. Megemlí­
tette azt is, hogy Deák Ferencz is füg­
getlenségi álláspontból indult ki s bizo­
nyára messzire fog hangzani a mai bo­
nyolult politikai viszonyok között az, 
hogy idézte idősb Andrássy Gyula gróf 
nevezetes mondását: ,,A negyvennyol-
czasok mi vagyunk!“ Pirulva vehetik 
tudomásul ezt a zempléni hitehagyottak, 
akik efemer jelentőségű ígéreteknek en­
gedve, az ősi függetlenségi megyében el­
árulták a legtisztább és legfénylőbb ideá­
lokat.

Még nagyobb garancziája lehet a 
jövendőnek az, hogy Jászberényben az 
uj alkotmánypárt együtt cnuncziálta ál­
láspontját a függetlenségiekkel. Teljes 
megegyezéssel, tökéletes harmóniában 
találkoztak ott alkotmánypártiak és füg­
getlenségiek. S amikor igy politikai köz­
életünk ponderáló tényezői találkoznak, 
van kilátás és remény arra, hogy a rém­
uralom Tisza régim je alatt, amely oly 
régóta sorvasztja közéletünket, mégis 
megtörik valahol és megsemmisül, hogy 
soha többé fölszinre ne kerülhessen.

Apponyi Jászberényben Gróf Apponyi Albert vasárnap tartotta beszámolóját Jása- 
berónyben óriási érdeklődés mellett. Kívüle beszédet tar­
tottak még: Mezőssy Béla, Barabás Béla és Kuníi Zsigmond

A vezérkari főnök lemondása
— Hötzendorfi Conrád távozik —

Becsből jelentik: A N. W. T. az eddigi je­
lentésekkel szemben, amelyek a vezérkar fő­
nökének lemondásáról szóló híreket czáfolták, 
budapesti tudósitójától illetékes forrásból a kö­
vetkező értesüléseket szerezte:

Beavatott helyen úgy tudják, hogy báró 
Hötzendorfi Conrad vezérkari főnök lemon­
dása befejezett dolog, de határozottan hang­
súlyozzák, hogy a személyváltozás a vezérkari 
főnökségben nem áll közvetlenül küszöbön. 
Báró Hötzendorfi Conrad még egy ideig állás­
ban marad. E pillanatban még nem adta be for­
mális lemondását, hanem szabadságra utazott 
s csak visszatérése után fog bekövetkezni a sze­
mélycsere. Éppen ezért koraiak a találgatások, 
azonban illetékes körökben biztosra veszik,

I hogy legkésőbb novemberben más tábornok 
lesz a vezérkar élén. Az okok, amelyek távo­
zásra késztetik báró Hötzendorfi Conradot s 
amelyek nyilvánvalóvá teszik, hogy nemcsak 
személycsere, hanem rendszerváltozás is készül, 
a következők:

Egy éves megszakítással báró Hötzendorfi 
Conrad 8 éven ál vezette a vezérkart s mikor 
legutóbb reaktiválták, abban bizakodott, hogy 
eléri azt a befolyást, amelyre 6 éven át töreke­
dett. Számított Ferencz Ferdinand trónörökös 
feltétlen bizalmára, de ebben megcsalatkozott. 
Meg -kellett róla győződnie, hogy az utolsó hó­
napokban már nem bírta olyan mértékben a 
trónörökös bizalmát, mint akkor, mikor a kül­
ügyi válság enyhülése idején aj javaslatokat 
tett a hadsereg fetfrissitésére. És észre kellett 
vennie azt is, hogy az uj hadügyi reformok ki­
dolgozásában nem juttattak neki olyan részt, 
aminő megillette volna. Mikor a trónörökös 
augusztusban az egész hadsereg főfelügyelője 
lett, báró Hötzendorfi Conradnak előzetesen 
erről sejtelme sem volt, már csak akkor érte­
sült róla, mikor a kinevezés megtörtént. Bár 
ebben mellőzést látott, nem akarta belőle le­
vonni a kunzekvencziát, de a legutóbbi cseh-

Jlpponyi gróf beszámolójáról 

Molnár Ferencz 

Nagy Endre 

Fall Leo
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Izgalmas jelenet

! országi hadgyakorlatok idején legfelsőbb hely­
ről olyan intézkedések történtek, amelyek ellen­
tétben állottak az ő javaslataival és nemcsak a 
manőverek folyamán, hanem a lefuvás után a 
megbeszéléskor is észrevehette, hogy a hadgya­
korlatok vezetője szakított az ő rendszerével, 
a tanulságok és tapasztalatok megbeszélésekor 
arról szó sem esett. A vezérkar főnökének tudó- 

, mására jutott, hogy a hadügyi reformok kérész 
I tülvitelében és a Balkán-háború tapasztalatai 
I alapján a hadsereg újjászervezésében nem ki- 
I vánják igénybe venni közreműködését olyan 

mértékben, mint ahogy ő elvárhatta volna y 
: ezért nyíltan megmondta, hogy el akarja 

hagyni állását mielőbb.
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A zempléni szavazás
Jhdrássy a kormány győzelméről —

Gróf Andrássy Gyula a Zemplénmcgye 
■tegnapi közgyűlésén történt szavazásról nyilat­
kozott s igen érdekesen világította meg, hogy 
milyen módon tudott a kormánypárt 32 szó­
többséget elérni. Az érdekes nyilatkozat igy 
hangzik:

— Csak gratulálok az olyan győzelemhez, 
aminőt a kormány tegnap Zemplén vármegye 
közgyűlésén aratott. Minél több ilyen győzel­
met kívánok nekik, mert mennél gyakoribb lesz 
áz ilyen diadal, annál biztosabban és gyorsab­
ban következik el számukra a bukás. Olyan 
óriási volt a nyomás és a terror, hogy szinte 
példátlan a vármegyei küzdelmek történetében. 
Megkeresték és megtalálták a megfélemlítés és 
megközelítés minden útját és akit terrorizálni 
tudtak, azt terrorizálták. Előttem is sirt nem 
egy olyan férfiú, akit egész életében minden 
érzése hozzám kötött és akit még csak nem is 
arra kényszeritettek, hogy semleges leg ven, 
hanem arra, hogy ellenem szavazzon. A legva­
dabb s legmerészebb presszió eszközeivel dol­
goztak, győztek, de hát igy lehet is győzni. Én 
boldogan és büszkén gondolok arra a száz- 
kilenczven emberre, aki velem szavazott, ilyen 
társasággal örömmel megvívom a harezot az 
egész országban és ez a küzdelem, mely a nem­
zet igazi érdekeiért folyik, csak diadalmas 
lehet.

A monarchia külpolitikája

— Gróf Károlyi Mihály nyilatkozata —
A „Béri. Taybl.“ budapesti levelezője 

előtt gróf Károlyi Mihály következőleg nyilat­
kozott a monarchia külpolitikájáról:

■— A balkáni probléma fejlődése, különö­
sen pedig annak az utolsó fázisa nagyon tanul­
ságos volt a monarchia politikai pártjaira és 
azoknak a vezetőire nézve. Ma meg lehet álla­
pítani, hogy, Berchtoldnak a politikája csü­
törtököt mondott. Nem csoda, hisz elejétől fog­
va homályos volt ez a politika. Az bizonyos, 
hogy nem sikerült neki olyan támaszpontokat 
alkotnia, melyeken az összes szövetségesek ér­
dekei találkoztak volna. Külpolitikánk uj tá­
jékozódásánál Magyarországon mindenekelőtt 
az ország békére való vágyódását és pénzügyi 
szükségleteit kell tekintetbe venni. A hármas- 
szövetség fennáll és senkisem gondol rá, hogy 
elpusztítsa, de semmi kétség, hogy rászorult a 
megreformálásra. A hármasszövetség a pénz­
ügyi szükségleteknek nem felel meg teljesen, 
mert egyes tagjai terjeszkedő politikájuk foly­
tán nagyon is rá vannak utalva arra, hogy a 
saját tőkéiket igénybevegyék. Anélkül, hogy, a 
Németországgal való szövetségnek az értékét 
leszállítani akarnám, azt hiszem, mégis csak 
kellene olyan módokat keresni, melyek a mo­
narchiának a párisi pénzpiaczot megnyitnák 
és a fegyverkezésben szünetet idéznének elő, 
hogy a népek magukhoz térhessenek.

A hadügyi költségvetés
— Tanácskozások a létszámemelésről —

Becsből jelentik: Az 1914. év első felére a 
hadügyi költségvetés összesen körülbelül 2,10 
millió koronára mg. A tengerészet rendes költ­
ségei 35, a rendkívüli költségek 3—5 millió 
koronát fognak kitenni vagyis az egész tenge­
részeti költségvetés 38—10 millió. A közös had­
ügyminisztérium előirányzott költségvetése te­
hát a jövő év első felére körülbelül 209 millió, 
vagyis 1914-ben a haditengerészei és a hadse­
reg egész szükséglete 580 millióra fog rúgni. 
Külön javaslatokban fogja kérni a hadvezetö- 
ség a fedezetet a katonai készültségre, amelyet 
1912 október óla körülbelül 600 millió koro­
nára lehet tenni. Különös jelentőséget az ad 
ezeknek a javaslatoknak, hogy a katonai ké­
szültség költségeit a pénztári készletekből és a 
bankoknál folyószámlaelőlegekhől fedezték 
arlamenti megszavazás nélkül.

Krobatin hadügyminiszter tegnap, délután

fölkereste gróf Stürgk osztrák miniszterelnö­
köt, akivel báró Georgi osztrák honvédelmi 
miniszter bevonásával több óra hosszáig ta­
nácskozott. A létszámemelésről és a tüzérség 
fejlesztéséről tárgyaltak s ugyanazok a kérdé­
sek kerültek megvitatásra, amelyek a geszti 
találkozásnál is fölmerültek. A megbeszélés tu­
lajdonképpen tájékoztató jellegű volt, azzal a 
ezélzattal, hogy a magyar minisztertanácsra és 
a közös miniszteri értekezletre előkészítsék a 
véderő fejlesztése körül fölmerült kérdéseket.

Albán háború előtt
— Esszad pasa intrikái —

Alig csendesültek le a bolgár-török béke­
kötés körüli izgalmak a balkáni tűzfészek tá­
ján, ismét parazsak szállnnak annak a diplo­
matának az igazolására, aki a balkán-háború 
idejében kijelentette, hogy a nagyhatalmak sze­
mélyes beleavatkozása nélkül nem lesz rend a 
Balkánon. Végleges rend soha.

Most Albánia kerül az érdeklődés köz­
pontjába. Az albánok hol Szerbia, hol Monte­
negró ellen támadnak, úgy, hogy c két állam 
kénytelen lesz határát fegyveres erővel megvé­
delmezni. Az albánok külső erőszakoskodásá­
val párhuzamosan halad a belső zavargások 
éleszlgetésc, amelyben Eszád basa keze játszik 
közre. A monárchia protezsálja az olaszok 
exponense az Ismael Kernül bég kormánya 
ellen izgatja az Albánokat. Ez előjelek a monar­
chia és Olaszország rivalizálására vallanak s ha 
ehez hozzáveszük a szerbek komoly készülő­
dését Albánia ellen, alighanem elérkeztünk a 
harmadik balkán háborúhoz.

Mai távirataink:
Becs. szeptember 23. Albániából és Belg- 

rádból aggasztó hirek érkeznek úgy Essad ba­
sának az ideiglenes albán kormány ellen indí­
tott akcziójáről, valamint a szerb katonaság és 
az albánok közölt folyó véres harczokról. Es­
sad basa nyíltan fölvette a harezot az Ismail 
Kernül elnöksége alatt álló ideiglenes kormány 
ellen. Durazzóból, melyet jövő uralma székhe­
lyének választott ki, körtáviratot küldött a ha­
talmak Szkutariban levő konzulaihoz és tudatta 
velük, hogy érett megfontolás után elhatározta,

ideiglenes albán kormányt, amely az 
gv veszedelmet jelent, nem

hogy az
uj állam számára nagy
ismeri el többé és másik kormányt akar alakí­
tani, hogy az országnak jobb jövőt biztosítson. 
A kör táviratban egyszersmind azt is tudatja, 
hogy a kormánytól pontos és részletes elszá­
molást fog követelni az Albániában kezelt pén­
zekről. mert a valonai kormány ez év áprilisa 
óta több milliót adott ki, melyről még nem szá­
molt cl. Biztosra lehet venni, hogy Esszád basa 
eljárása még további meglepetéseket fog hozni. 
Mindenki tudja, hogy Esszád basa gazdagsága 
ellenére rendkívül pénzvágyó. Már Sz luft ári 
átadása alkalmával is hiresztelték, hogy Orosz­
országtól pénzt fogadott cl. Janinai jelentés sze­
rint Albániában teljes az anarchia. .1 lufid bég, 
aki átmenetileg átvette a külügyek vezetését, 
összeszedte híveit, hogy Esszád basa ellen vo­
nuljon velük. Esszád basa ugyanis Tiránában 
kitűzte az osztrák és magyar zászlót és a va- 
lónai ideiglenes kormányt fölszólította, hogy a 
várost adják át neki. Esszád basa hatalmába 
kerítette a durazzói vámhivatalt. Az osztrák- 
magyar diplomáczia arra törekszik, hogy Is­
mail Kemalt kibékítse Esszaddal és Zambauer 
szkutari főkonzul a napokban Albániába megy, 
hogy az ellenfeleket, ha még lehet, kibékítse.

Belgrád. szeptember 23. A határon levő 
hadtestek parancsnokai a következő jelentést 
küldték szeptember 19-iki és 20-iki kelettel: Az 
albán haderő, amely három-négyezer főnyi 
hadoszlopokban vonul föl, péntek éjjel óta he­
ves liarczban van a szerb határcsapatokkal. 
Az albán csapatok modern ismétlőfegyverek­
kel vannak ellátva, azonkívül bombavetők ki­
sérik őket a hiányzó tüzérség pótlására. Külö­
nösen hevesen támadtak a nagyobb csapatok 
Dibránál, egyszerre négy helyen. Itt ötezer em­
ber lepte meg a számra nézve gyöngébb szerb 
csapatokat, hir szerint Boljetinác Isza vezeté­
sével. A támadás éjjel történt és czélja az volt, 
hogy a szerb csapatokat meglepjék. Az albánok

támadása azonban nem sikerült. A támadókat 
visszavetették és gépfegyverekkel kezdtek tü­
zelni rájuk. Az első támadás az albánok súlyos 
vereségével végződött, mintegy hetven embert 
vesztettek.

Az albánok második támadása szombaton 
történt. Az albánokat ekkor is megverték, úgy 
hogy menekülni kezdtek. A szerbek erre előre­
nyomultak és Peskopeica falu mellett meg­
szállták az albánok eddigi hadállását. Pesko- 
peica nagy része leégett. Gyakovicánál is véres 
harezok folytak. Itt az albánok vesztesége, hir 
szerint, százötven halott és számos sebesült 
volt. A csata egy félnapig tartott. A szerbek 
veszteségei nem ismeretesek. Magán jelentések 
szerint a harezot hétfő reggel újra kezdték. A 
határon lévő hadsereg parancsnoka sürgős se­
gítséget kért, amely már el is indult. A belgrádi 
lapok szenzácziósan kiszínezett tudósításokat 
közölnek a határharczokról „A harmadik Bal­
kán-háború“ czimen.

Szkutari. szeptember 23. Dibra, Priz- 
rend és Djakova között erős albán bandák 
Isa Boljetinác vezetése alatt eredményesen 
harr-olnak a szerb csapatok ellen. Valameny- 
nyi malisszor-törzs fegyvert ragadott és meg­
szállotta a határt Szerbia és Montenegró felé. 
Az albánok most már nemcsak a szerb ellen 
fordultak, hanem a montenegróiakat is meg­
támadták. A hegyeket Guzinjétől délre ma 
lisszorok tartják megszállva. A hoti, gruda, 
kastrati és seli törzsek főnökei összejöve­
telt tartottak, hogy megállapítsák az együt­
tes haditervet.

Belgrád. szeptember 23. Állítólag hat 
bolgár tiszt érkezett ide és azonnal érintke­
zésbe lépett az itt időző osztrák és magyar 
tisztekkel. A tisztek kijelentették, hogy Albá­
niából jöttek, ahol bandákat szerveztek, hogy 
szerb területre törjenek be.

Bécs. szeptember 23. A király ma Giesl 
báró cetinjei követet hosszabb kihallgatáson 
fogadta.

Cetinje. szeptember 23. Az albánokkal 
való összeütközések következtében a monte­
negrói kornuíny több dandárt fegyverbe szólí­
tott és már el is küldte őket a határra.

Bécs, szeptember 23. Avarna herczcg 
olasz nagykövet tegnap meglátogatta gróf 
Berchtold külügyminisztert és hosszabb be­
szélgetést folytatott vele, amely, hir szerint, 
Összefüggőben van az albániai eseményekkel 
és Esszad basa magatartásával.

Konstaninápoly, szeptember 23. A la­
pok jelentik, hogy a múlt bélen Szalonikiben 
zendülés tört ki a görög katonaság közölt. A 
katonák egész éjjel lövöldöztek és hangos kiál­
tásokkal tüntettek a lisztek ellen. Egy csapat- 
parancsnokot a katonák súlyosan megsebesí­
tettek .

Botrány a Burg udvarán

— Egy munkás elfutott az őrség zászlójával —
A bécsi császári Burg belső udvarán ma 

délelőtt kinos, különös botrány játszóidon le, 
amely megzavarta a császári udvar méltóságok 
nyugalmát. Ugyanis egy munkáskiilscjü férfi 
odament a főőrség közelében lévő őrszem állo­
máshelyére, ahol a zászlót őrzik, mely zászlót 
a császári palota őrségének felváltásakor az 
egyik század átadja a másiknak nagy ünnepi- 
ességek között. Mikor az őrszem elfordult, az 
ember kiragadta a zászlót a gerendázat nyitá­
sából, kigöngyölte és futni kezdett vele a külső 
udvar felé.

Az udvari testőrök és az őrség katonái 
utána vetették magukat, járókelők is üldözőbe 
fogták, \ad hajsza támadt és a kapunál sikerült 
a szegényesen öltözött embert feltartóztatni- 
Elvették tőle a zászlót és öl magát is az őrségre 
vitték. Ili megállapították, hogy Pfeifer Sándor­
nak hívják, 49 éves segédmunkás. Mikor meg­
kérdezték, hogy mit akart a zászlóval, a/l le­
lelte, hogy fel akarta hívni mindenkinek a fi­
gyelmét a munkások nyomorára. Olyan izga­
tottan viselkedett, hogy az őrség elmezavaro­
dottnak hitte s a rendőrség bevitte a megfigyelő 
intézetbe,

\ \
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EGYETÉRTÉS

■ sí.
Heltai Ferencz emlékezeteNyilatkozat

A Hazai Hírlapkiadó Részvénytársa­
ság feljelentést tett ellenem amiatt, hogy 
az ,,Egyetértés nyomdatartozási szám­
lája fejében 4a.581 koronával adós ma­
radtam. Hitelezési csalást Iát ebben a Ha­
zai Hírlapkiadó Részvénytársaság, amely 
vádra a nyilvánosság előtt kell reflektál­
nom.

A Hazai Hírlapkiadó Részvénytársa­
ság által felállított és kimutatott 45.581 
koronán)'! összeg közönséges humbug és 
hamis könyvelésen alapul. Megterheltek 
tételekkel, amelyeket soha cl nem fogad­
tam, alá nem irtain s amelyekre nézve 
elfogadó nyilatkozatot soha nem adtam.

A Hazai Hírlapkiadó Részvénytársa­
sággal való összeköttetésem ideje alatt a 
nevezett vállalatnak több, mint három­
százezer koronát fizettem készpénzben és 
a mai helyes tartozási összeg U.000 ko­
rona. Az „Egyetértésinek megállapított 
25.000 korona hitele volt a vállalatnál, a 
melyet a mai napig sem vett igénybe.

Az a kijelentés, hogy a kérdéses ár­
verésről nem volt a Hazai Hírlapkiadó 
Részvénytársaságnak tudomása, kö­
zönséges hazugság, mert a nála nyo­
matott lappéldányon a Magyar Új­
ságkiadó Részvénytársaság neve lekerült 
a lapról, uj kiadó-tulajdonos ezég került 
a helyébe s nem hiszem, hogy egyetlen­
egy ember is feltételezné a Hazai Hírlap­
kiadó Részvénytársaságról, hogy a nála 
nyomatott lapon soha meg nem nézte a 
lapkiadó nevét.

A nevezett részvénytársaság dr. Pap 
Zoltán ellen is megtette a feljelentést. Ez­
zel szemben kijelentem, hogy dr. Pap 
Zoltán tisztán főszerkesztője volt a lap­
nak és semmi köze nem volt a lap anyagi 
ügyeihez.

Akinek az ,,Egyetértés“-sel szemben 
bármiféle baja, járandósága, követelése 
van, az szíveskedjék hozzám fordulni e 
hét végéig, egész napon át található va­
gyok az „Egyetértés“ helyiségeiben.

Erdős Armand

A braunschwelg! trón
Ernő Ágost cumberlandi herczeg ez év 

novemberében fogja elfoglalni a braunschweigi 
trónt. A régensségi tanács, amely Albrecht po­
rosz herczeg halála óta kormányoz, a jövő hó­
napban annak formája szerint föl fogja aján­
lani a trónt a cumberlandi herczeg másodszü­
lött fiának, II. Vilmos császár vejénck, mire a 
herczeg manifesztumot intéz Braunschweig 
népéhez, bevonul ősei székvárosába, megesketi 
a braunschweigi csapatokat és elfoglalja aty­
jának örökét, amelyet atyja sohasem töltött be.

Az agg cumberlandi berczeg a világtörté­
nelemmel megliasonolva és a berlini udvarral 
minden összeköttetést megszakítva, évtizedek 
óta élt abban a hitben, hogy ő Hannover trón­
jának jogszerű cs alkotmányos várományosa. 
Az nj helyzetbe, amely I860, óta uj, sohasem 
tudta magát beleélni.

Körülbelül tizenhét év előtt az angol udvar 
ki akarta békiteni a cumberlandi házat a Ho- 
henzollern-házzal, de semmi sem lett belőle, a 
herczeg Gmundenben duzzogott s nem volt rá­
vehető, hogy találkozzék a német császárral.

A sok kiábrándulás között a legfájdal­
masabban az a határozat érintette a herczeget, 
amelyet a szövetségtanács 1885. évi julius 2-án 
hozott, kimondván, hogy a cumberlandi és 
braunschweigi család feje nem foglalhatja cl 
Braunschweig trónját, mert ellentétben áll a 
birodalmi alkotmánynyal. Hallani sem akart 
róla, hogy lemondjon Hannoverről, sőt meg­
eskette eísőszülött fiát, Vilmos György hercze­
get, hogy Hannover trónjára való jogigényéről 
sohasem fog lemondani. Azóta létrejött a 
frigy, amely az eddiginél erősebb szálakkal 
köti össze a cumberlandi és a Ilohenzollern- 
házakat: Ernő Ágost herczeg nőül vette Viktó­
ria Lujza herczegnőt, a császár leányát és úgy 
akarja a császár, hogy Ernő Ágost herczeg 
^foglalja a braunschweigi trónt.

A józsefvárosi bizottsági tagok ma hódol­
tak Heltai Ferencz emlékének. Mai értekezletü­
kön Hűvös József udvari tanácsos me­
leg, kegyeletes szavakkal emlékezett meg 
dr. Heltai Ferencz elhunyt főpolgármester­
ről. Az elhunyt — mondotta — huszonkét esz- 
tedőn át volt a kerületnek bizottsági tagja és 
számos éven át a bizottsági tagok értekezleté­
nek elnöke. Ebből a kerületből indult el gyö­
nyörű pályafutására, amelyett váratlanul meg­
szakított a múlt hónapban bekövetkezett ha­
lála. Heltai hosszú közpályáján nemcsak e ke­
rület, hanem az egész székesfőváros fejlesztése 
körül szerzett érdemeket, amelyek örök emlé­
kezetet biztosítanak neki. Ezek az érdemek 
már illő méltatásban részesültek. Ehelyütt csak 
annak a fájdalomnak és részvétnek akarok ki­
fejezést adni, amelyet Heltai elköltözése ebben 
a kerületben keltett. Az elnök indítványára az 
értekezlet ezután egyhangúlag elhatározta, hogy 
az özvegyhez részvétiratot intéz és Heltai emlé­
két jegyzőkönyvében örökíti meg. Végül Hűvös 
József, dr. Hainiss Géza és Simonovics Bzia bi­
zottsági tagokat megbízta az értekezlet, hogy 
Heltai Ferencz képét a Józsefvárosi Kör részére 
valamely neves müvészszel festessék meg.

m

Molnár Ferencz sikerült karikatúrája.

Frigyes főiierczeg vendégei
. — Lemgradíak az ebédről —

Frigyes főherczeg, mint mindig, ha baranya- 
megyei birtokán időzik, úgy most is, ebédre invi­
tálta meg a vármegye notabilitásait, a főispánt, al­
ispánt, a megyés püspököt s a baranyai járási fő­
szolgabírót. Az ebéd szombaton lett volna. Szómba, 
ton reggel a pécsi pályaudvarról Eszék felé induló 
vonattal el is utazlak Szitu Tamás Baranya vár­
megye főispánja és Stenge Ferencz alispán. Laska­
falván kellelt kiszállaniok, ahol már várlak rájuk 
az uradalom liinlói. Ugyanekkor azonban Zieht/ 
Gyula gróf megyéspüspök tévedésből a 8 óra 27 
perczkor Budapest felé induló vonalba szállt s csak 
Szentlőrincznél vett.e észre, hogy épp ellenkező 
irányban utazik. A megvéspüspök litkára még az 
állomásról nyomban táviratozott Laskafaluva, hogv 
nem érkezhetnek idejekorán, tehát az uradalmi fo­
gat ne várjon. A táviratot a laskafalui állomásra 
kirendelt föhcrczegi lógatok kocsisai odamaggaráz- 
ták. hoc/u az összes pécsi vendégek lekéstek s nem 
érkeznek meg. Visszafordultak tehát s jelentést tet­
tek a föhcrczegi kastéh/ban. Mikor azután a főispán 
és az alispán rendes időben megérkeztek a laska­
falui állomásra, a föhcrczegi fogatok már nem vol­
tak ott. Erre aztán ök is a következő vonattal visz- 
szautazlak Pécsre. Aznap még sok távirat-váltás 
történt, hogv a fatális tévedéseket kölcsönösen ki- 
magyarázzák. A föhcrczegi ebéden a meghívottak 
közül csak Jillu Viktor baranvavári főszolgabíró s 
‘llöckert Gyula uradalmi főfelügyelő vettek részt. 
Frigyes főherczeg, befejezve a vadászatokat, ked­
den este Budapesten át Becsbe utazott családjával.

— A tehervonat elütött egy omnibuszt — 
Három halott, hét súlyos sebesült
(Saját tudósitónktól.) Borzalmas vasúti 

katasztrófa történt ma délelőtt a fővárosban. 
Egy tehervonat a főváros határán, a Hungária- 
körúti átjárónál elütött egy omnibuszt: Három 
halott, hét súlyos sebesült. Ez röviden, táv­
irati stílusban összefoglalva a ma véres szen- 
zácziója. Az már csak kiegészítése a riportnak, 
hogy két vasúti őr bűnös könyelmüsége okozta 
az irtózatos katasztrófát.

Egy dolgot azonban nem szabad figyelmen 
kívül hagyni, nem is hallgathatjuk el. Az ál 
lamvasutak igazgatósága a főváros ellenőrzé­
sére hivatott szervét szintén oda kell ültetni a 
vádlottak padjára, őket épp úgy felelősségre 
kell vonni. Csak egy pillantás a halál-átjáróra, 
ahonnan most három ember ment át a más­
világra, minden más érvet mellőzésre kénysze­
rít. A Hungária-köruti átjáró már régen foglal­
koztatta a hivatalos köröket. Nem is csoda. 
Három sinpár fut a messzeségbe és mindegyi­
ken, a nap minden órájában, dübörögnek a 
vasszörnyetegek. Ez a környék igen népes. A 
gyárból kiömlő munkásság errefelé siet haza­
felé, Angyalföldre és a külső perifériákra. A 
vonatok mindig el-elkaptak egy-egy embert, 
az ezüstösen csillogó sínpárok sokszor fürdői­
tek már vérben. Ezért terveztek ide földalatti 
vagy földfeletti átjárót, de hát édes istenem, a 
főváros hatóságának más gondja van, ezt a 
kérdést folyton halasztgatták, most aztán meg­
történt a megrendítő katasztrófa.

A szerencsétlenségről ludósilónk a követ» 
kezőkben számol be:

A halál-bocsi
A 12-í-es számú omnibuszkocsi valamivel 

tiz óra után indult el a Szent László-ut végén 
levő szénpályaudvarról. A kocsit Zsiba József 
40 éves kocsis hajtotta, a kalauz pedig Steiner 
Gyula volt. Mire a kocsi a jó hosszú Szent 
László-ut felére ért, lassankint megtelt utasok­
kal, akik mind a városba igyekeztek. Egyetlen 
hely volt üres bent a kocsi belsejében. Kiint a 
kalauznál levő három hely is el volt foglalva 
s a kocsis mellé a bakra is került utas. A hátsó 
perronon Gipsz Margit, egy Szent László-uti 
háztulajdonos leánya, Szüszmann Arminné, 
egy szabólegény felesége és ennek két és fél 
éves Tibor fiacskája ültek, mig bent a kocsi 
belsejében öt utas foglalt helyet. A kocsis mel­
lett egy napszámos asszony ült, akinek még 
a nevét sem tudják.

A kocsi lassan döczögve jutott el a Hun- 
gária-köruti vasúti átjáróhoz. Itt kissé mere­
deken emelkedik az ut s a kocsis látva, hogy 
a sorompó nyitva áll, megcsapkodta a lovakat, 
hogy nekirugaszkodjanak a kis kaptatónak és 
nem is sejtette, hogy az első vágányon ugyan­
akkor a Rákos rendező pályaudvarról egy 
mozdony közeledik teljes sebességgel, amelyet 
a vasutasok helyi vágánynak neveznek.

A 137-es mozdonyt, amelyhez két kocsi 
volt csatolva, s amely gyorsáru kocsikért ment 
a nyugati pályaudvarra. 10 óra 31 perczkor 
indították útnak a rákosi rendező-pályaudvar­
ról s indítása előtt szabályszerűen leadták a 
közbeeső őrházaknak a szabályos harangjel­
zést. A 182-es őrház kél pályaőrje: Hajnal 
Sándor és Nemes Géza azonban a jelzés da­
czára sem eresztették le a sorompót s ez idézte 
elő a katasztrófát.

A Katasztrófa
A halálmozdony éppen abban a pillanat­

ban ért az átjáróhoz, mikor Zsiba József, a 
nyitva állló sorompók alatt ál akart hajtani a 
vágányokon az omnibuszszal. A vonatot csak 
akkor vette észre, amikor lovai már a síneken 
voltak. De ekkor a mozdony már csak mint­
egy 15 méternyire volt az omnibusztól és a 
katasztrófa elkerülhetetlen volt.

Ekkor már többen észrevették a katasz­
trófát. Az olt posztoló Bácskay Antal 1070-es
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íezámu rendőr kétségbeesetten integetett a moz- 
ktony felé, de már minden hiába való volt. 
piachmann Gyula mozdonyvezető, aki a gépet 
!vezette, a szabadra állított karjelző folytán 
Inem mérsékelte az átjáró közelében a gépet s 
habban a hitben, hogy a sorompók le vannak 
eresztve, teljes menetsebességgel vezette a moz­
donyt. így tehát a katasztrófát képtelen volt 
elhárítani s abban a pillanatban, amikor az 
omnibusz eleje a vágányra ért, megtörtént az 

JÖsszeütközés.
ir A helyzet irtózatos. A lovak már akkor át­

ütöttük az első vágányon s a mozdony az onr 
mibusznak épen az elejénél rohant neki. Pilla­
natokig csak szerteröpködő alkatrészek, egy­
máshoz verődő véres emberek voltak láthatók. 
tA megrémült utasok sikoltva ugráltak, de nem 
>-olt menekülés. A rohanó mozdony valósággal 
^elhajította utjából az összezúzott kocsit s egé- 
Bzen megfordítva, odacsapta az őrház falához, 
Véres, meglépett, összeszaggatolt utasaival 
t’gyiitt s aztán a kerekei közé akadt kocsist 
s a mellette ülő ismeretlen asszonyt magával 
hurczolva robogott tovább.

A gépész erejét megfeszítve dolgozott, 
fcsak hatvan méterre az őrháztól tudta vala­
hogy megfékezni a gépszörnyet. A kocsis és az 
asszony még akkor is a kerekek között voltak, 
onnan szedték ki őket holtan. A kerekek ret­
tenetesen összezúzták őket. A nő le volt töké­
letesen skalpolva, a lábai, kezei, mellkasa 
áüssze-vissza voltak törve. A kocsisnak a kopo­
nyáját roncsolták izét a kerekek s neki is be- 
horpadt a mellkasa. A többi utas az omnibusz 
roncsai alatt vergődött jajgatva, tehetetlenül.

I Egytlenegy lélek menekült meg sérletle- 
'mil, Gipsz Margit, aki halul ült a perronon. 
Ez a tizenhtéves leányka az összeütközés pil­
lanatában leugrott a kocsiról s igy menekült a 
-katasztrófától, ^

Három halott
A mentők Viroszíek és Karikás vezetésével 

‘Rár perez múlva künn voltak a helyszínen, 
de már két emberen nem tudtak segíteni.

Az egyik Zsiba József kocsis, a másik egy 
ismeretlen nevű cselédleány, aki a kocsis mel­
lett ült.

Később a szomorú listához még egy név 
járult: Fischer Dávid, akit szintén össze-vissza 
zúzott a mozdony. A szerencsétlen embert be­
szállították a Bethesda-kórházba, ahol fél négy 
urakor meghalt.

A sebesültek-C
Xz összeroncsolt kocsi alól egymásután 

húzták ki a súlyosan megsebesített utasokat:
1. Mélik Tamásné, fuvaros felesége, agy­

alapi törést szenvedett. Állapota válságos.
2. Holik Rózsa 20 éves színésznő. A lábai 

«s kezei több helyen cl vannak törve és a bordái 
betörtek. Állapota szintén életveszélyes.

3. Steiner Gyula, az elütött omnibusz ka­
lauza, a fején szenvedett súlyos sérülést. Álla­
pota súlyos.

4. Süszmann Árminné, szabósegéd fele­
sége, zuzócftsokat szenvedett.

5. Süszmann Tibor, Süszmanné 2 és fél 
eves fiacskája, akinek a koponyája szakadt be. 
A fiúnak és anyjának az állapota súlyos ugyan, 
de nem életveszélyes.

6. Leichter Lipótné, fuvaros neje, zúzott 
sebeket szenvedett. Miután sérülése könnyű, 
üt a mentők a Rókusba vitték,

7. Scholcz Gyula ezukrász a legkönnyeb­
ben sérült, öt is a Rókusba vitték a mentők.

A súlyosan sebesülteket a Bethesda-kór­
házba vitték. Mindegyik sebesülése súlyos 
Ugyan, csak Mcliknc felépüléséhez van remény.

Megindul a vizsgálat
A rendőrség hamarosan megindította a 

ti vizsgálatot. Mindenekelőtt megállapították 
Bácskay Antal jelentéséből, hogy a sorompó 
a mozdony közeledésekor nyitva állott. Hajnal 
Sándor és Nemes Géza, a 182-es őrház pálya- 
örjei azt mondották, hogy nem kaptak jelzést.
A szomszédos őrházak harangjclzési naplójá­
ból azonban megállapították, hogy a rákosi 
rendező szolgálatot teljesitö tisztje rendes idő­
ben, szabályszerűen leadta a 3—1—3 harang­
jelzést. A két or tehát nyilvánvaló figyelmet­
lenségből nem ügyelt a harangjelzésre és igy 
kizárólag őket terheli a mulasztás. Kihallgatás 
Után mindkettőt letartóztatták.

A mozdonyvezetőt, Bachmann Gyulát, 
tigy látszik, nem terheli felelősség, mert ő a

szabadra átütött karjelző láttára előírás szerint 
vezette gépjét.

A rendőrség délután teljes erélylvel folytatta 
a vizsgálatot. Nemes Géza pályaőr kihallgatása 
folyamán azzal védekezett, hogy a harangjel- 
-zést nem hallotta. Ugyanígy vallott Hajnal 
társa is. A rendőrség csak Nemes Gézát tartja 
őrizetben, mert csak neki kellett volna figyelni 
a harangjelzésre, Hajnalnak meg a sorompó le­
ereszkedéséről kelleti intézkedni, mig harma­
dik társuknak: Hochstein Istvánnak pedig az 
volt a feladata, hogy őrt álljon és vigyázzon 
arra, hogy a közönség ne hatoljon át a leeresz­
tett sorompón. Nemes védekezését megdönteni 
látszik a feltevés, hogy a harangjelzést a rend­
őrség kipróbálta, és hibátlanul működött. Ne­
mes azonban ennek daccára fentartja az, állí­
tását és a harangjelzési naplóval akarja biz­
tosítani, hogy már többször történtek zavarok. 
Erre vonatkozólag Szászy Lajos és Fittler 
Rezső mérnököket, a rendőrség hites szakér­
tőit fogják kihallgatni.

A vizsgálat azt is megállapította, hogy az 
államvasut jól tudta, ismerte ennek a helynek 
a veszélyességét. Ezt bizonyítja, hogy mig má­
sutt mindenütt csak egy ember vigyáz a biz­
tonságra, ide három embert helyeztek ki. A 
tavalyi katasztrófa szerint hatvan embert ütött 
el a vonat, ebből halálos baleset tizenkettő volt. 
Arról már régen volt szó, hogy alagutat vezet­
nek ál az átjáró alatt, de ez 200.000 koronába 
került volna. A kérdést az igazgatóság azzal 
hárította el, hogy a Nyugati pályaudvar rende­
zése előtt arról szó sem lehet.

A hivatalos jelentés
rA magyar álllamvasutak igazgatósága a 

szerencsétlenségről a következő jelentést 
adta ki:

Ma délelőtt 10 óra 40 porcakor egy, a 
Rákos-rendezöpályaudvarról a szabályszerű 
jelzések leadása után elindított és Budapest 
nyugati pályaudvar felé haladó mozdony a 
Ihingária-körut keresztezésénél elütötte az Ál­
talános Omnibuszvállalatnak egyik, utasokkal 
teli kocsiját. Az elütött omnibusz Zsiba József 
nevű kocsisa és a melelte ülő női személy, 
akinek kilétét még nem lehetett megállapítani, 
azonnal meghalt. Súlyosan megsebesült: az 
omnibusz Steiner Gyula nevű kalauza, IJollik 
Rózsi szininövendék, Fischer Dávid fuvaros, 
Méláik Tamiásné fuvaros neje, Leichter Li­
pótné, szobrász neje és egy Süsskind Tibor 
nevű fiú. Könyebben megsebesült Sulz Gyula 
ezukrászsegéd. Az eddigi megáll api tások sze­
rint a sorompó nem volt lezárva, de szemta­
nuk állítják, bogy a rendőr és két sorompóőr 
fel akarta tartóztatni az omnibuszt, de a ko­
csis a figyelmeztetés daczára áthajtott a vá­
gányon.

A Kolera

A Délvidéken a veszedelem
'A koleraveszedelem még run is szerte lappang 

az országban, a főfészke még mindig a Délvidék. 
Tudósításainkat itt adjuk:

A hivatalos jelentés
A belügyminisztérium egészségügyi osztályá­

nak jelentése szerint ma a bácsbodrogmegyei Szent­
tamáson két, a krassószörénymegyei Zámon egy. 
Hlyeden egv, a temesmegyei Palánkon egv. a bc- 
regmegyei Szenfmiktóson két. a fejénnegyei Pan­
nádon egy ui kolerám egbetegedés fordult elő.

A Délvidéken
Lugosi jelentés szerint újabban N ágid a pózná­

kon ITeska Nisztor 28 éves legény, továldni Csokoda 
Eflia 10 éves, Jováncl József 7 éves és Jovánel Efta 
G éves gyermekek betegedtek meg. A községben ed­
dig 32 megbetegedés közül hat volt halálos kimene­
telű. -íi-

Bozovicson egv cse.lédleánv gyanúsan megbe­
tegedett, Néramoqyoróson Urgovics Julia, Szaktá­
ron llia Ignftcznó 45 éves, Muntuán Tódor 6 éves, 
Marku János 15 éves, Ghiocsel Pávelné 75 éves, 
Pcján Jakahné 53 éves betegedlek meg újabban. A 
iámi csendőrőrmcster betegsége kolerának bízó 
nvuib Lugos közelében tegnap egy pásztort (akii-.
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tak. Minthogy gyanús körülmények között halt 
meg, felbonczolták és bélrészeit bakteriológiai vizs* 
gálatra küldték s cgybeji megtelték a szükséges óv* 
intézkedéseket.

A .temesmegyei Móriczföldről jelzett kolera* 
gyanús megbetegedés hírét leczáfolják. Az elöljáró* 
ság értesítése szerint olt gyanús megbetegedés sem 
fordult elő.

Vendéglősök kongresszusa
— Ä nyugdijegyesület közgyűlése —

A vendéglősök nagygyűlése
'A magyar vendéglősök és kávások' három 

napra tervezett kongresszusa tegnap délután kéz* 
dődött a Hungávia-szálló dísztermében. Az első na­
pon a nyugdijegyesület tartotta meg XVI-ik évi 
rendes közgyűlését, melynek megkezdése előtt meg­
ható ünneplésben részesítette az egylet egyik ala­
pítóját és tizenöt év óta elnökét. Bokros Károlyt, 
kinek arczképét a jubiláns évforduló alkalmából 
az ipartársulat diszterinc számára megfestették cs 
azt a tegnapi ünnepélyen leleplezték. Ma délelőtt 
pedig a „Magyar Vendéglősük Országos Szövetsége“ 
tartotta meg XIII. évi rendes közgyűlését a „Pesti 
Lloyd“ dísztermében,

A nyugdijegyesület Közgyűlése
Ä nyugdijegyesület közgyűlését Bokros Károly 

elnök néhány rövid szóval nyitott meg. A határo­
zatképesség megállapítása után dr. Nagy Sándor 
jogtanácsos előterjesztette az igazgatóság jelentését 
az elmúlt évi működésről s ennek kapcsán köszöne­
tét mondtak a nyugdijegyesület nagylelkű adoma* 
nyozóinak. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette.

A felügyelő-bizottság jelentését Francois Lajos 
terjesztette elő és a múlt évi zárószámadások és a 
költségelőirányzat elfogadása után a felmentvénye­
ket megadták. Az igazgatóság állal előterjesztett 
alapszabálvmódositásokat a közgyűlés némi módo* 
silásokkal elfogadta.

Ezután a választásokra tértek ál. Az egyhangú 
választás eredményeképpen elnök lelt újra Bokros 
Károly; alelnükök: Dökker Ferencz és Frcnreisz 
István; igazgatósági tágok: Gundel Károly, Pelz- 
mann Ferencz. Holub Rezső. Oláh Gyárfás Mihály, 
Kittner Mihály, Kammer Ferencz. Kővári Jénő, 
Malosik Antal. Mitrovátz Adolf, Müller Antal, Vén 
radi József és Willburger Károly. A felügyelő- 
bizottság elnöke Francois Lajos lett.

A benyújtott indítványok letárgvalásn után 
llokros Károly elnök a közgyűlést a tagok lelkes 
éljenzése között berckeszlettc.

A közgyűlés lefolyása után a kongresszus Ing* 
jai a városligeti Gundel-féle vendéglőben ismerkc* 
dési estélyre gyűltek össze.

^ vendéglősön nagygyűlése
Nagy érdeklődés mellett folytatta ma a ven- 

védlösök kongresszusa tanácskozását. Ma a Vendég-* 
(ősök Országos Szövetsége tartotta rendes évi köz­
gyűlését Glück Frigyes elnöklete alatt. A kongresz- 
szust Bródti Tivadar alpolgármester üdvözölte a fő­
város nevében. A hosszú és érdekes napirend le* 
tárgyalása után a minisztérium képviseletében meg­
jelent Dciningcr Imre kijelentette, hogy a közgyű­
lésen elhangzott kívánságokról és hozott határoza­
tokról jelentést tesz miniszterének s már eleve meg­
ígéri, úgy a miniszter, mint a maga nevében, hogy 
a vendéglős- és kávésipar jogos kívánságait min­
denkor a lvghathatósabb támogatásukban fogják 
részesíteni.

A közgyűlés ezután elhatározta, hogy a iövŐ 
évi köznyülést Kolozsvárott fogja megtartani, majd 
Gundel János a budapesti, Sámsonv János (Tátra- 
virágvölgy) pedig a vidéki szövetségi tagok nevében 
köszönetét mondottak az elnökségnek lankadatlan 
munkálkodásáért, végül Glück Frigyes szövetségi 
e.lnöknck záróbeszédével, melyben összetartásra 
buzdította a tagokat, az idei közgyűlés véget ért,

A kongreszus tagjai este félhét órakor diszebé- 
den veitek részt a Hungária-szálló gyönyörűen fel­
díszített nagytermében; holnap délelőtt az „Első 
Magyar Részvény-Serfőzde“ ujonnan épült telepeit 
tekintik meg, este pedig rósztvegznek a „Népopera“ 
előadásán.

Az Egyetértés szerkesztő­
sége és Kiadóhivatala VI., 
Váczi-Körut 19. sz. alatt van
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Az elfogott sikkasztó
— A leánykereskedés gyanúja alatt —

(Sajót tudósítónktól.) A rendőrség közbe­
lépéséi c a zsolnai határrendőrség egy veszedel­
mes embert tartóztatott le. Sikkasztásért már 
régen körözik, de az is valószínű, hogy sok sze­
rencsétlen leányt juttatott lelkiismeretlen ku- 
fárok kezei közé.

A zsolnai hatánrendőrség táviratban érte­
sítette a budapesti főkapitányságot, hogy ott 
letartóztatták Neiszer Richárd mngánhivalal- 
nokot leánykereskedés gyanúja alapján. Kéri 
a zsolnai határrendőrség a budapesti főkapi­
tányságot, hogy állapítsa meg, ki az a Neiszer 
és hogy Budapesten nem követett-e el valami 
bűncselekményt.

A főkapitányság megállapította, hogy Nei- 
szert sikkasztás miatt körözik. 1009-ben ugyan­
is két német ezég Budapesten megalapította a 
Budapesti Femöntő- és Rézhániormü Rész­
vénytársaságot, amelynek telepe a Jász-utcza 
33. szám alatt volt. Neiszer egy németországi 
városban már rég óta működött, megbízható, 
hozzáértő embernek ismerték és ezért őt bízták 
meg a budapesti vállalkozás vezetésével. Üzlet- 
sczeló igazgató volt a budapesti fémöntőgyár­
ban teljes jogkörrel, ö kezelte a pénztárt, ő ve­
zette a könyveket, ö intézte az üzletkötéseket 
minden ellenőrzés nélkül. A régi tisztviselőben 
a ezég feltétlenül megbízott.

Az idén azután elhatározta a részvénytár­
saság, hogy felszámol, mert minden esztendő 
passzívával végződött. Kiírták a könyvekből a 
ezég követeléseit és a vállalat ügyvédje sorban 
felszólította az adósokat, hogy fizessenek. Ek­
kor derült ki, hogy az adósok nagyrésze Nei- 
szernek már kifizette a tartozását. ‘ Megállapí­
tották, hogy Neiszer Richárd tizennégyezeröt- 
százheivenkét koronát sikkasztott. Deczcmber 
16-án feljelentették a főkapitányságon, de Nei­
szer megszökött. Most elfogták."
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KÖZIRATOK
Német Készülődés

Paris, szeptember 23. Az „Excelsior“ 
hosszasabban foglalkozik a német-franczia 
határ kérdésével és a többi közölt a követke­
zőket Írja: „Minden jel arra mutat, hogy Né­
metország Rctfnrl környéken nagyobb csapat- 
tömegeket akar öszegyüjteni. A német katonai 
körök figyelme láthatólag arra van irányítva, 
hogy egy esetleges franczia offenzivát Elzász­
ban már eleve lehetetlenné tegyen. Legfőbb 
ideje tehát, hogy Erancziaországban komolyan 
vegyék újabb hadtestek alakítását. Az erre vo­
natkozó előmunkálatok már különben is meg­
történtek. Francziaországnak minél előbb két 
uj hadtestet (a 7. és a 21. számunkat) kell fel­
állítani Elzász ellen.

Spanyol Küzdelmek Mpx:Kóban

Tetuan, szeptember 23. A Benionar-területen 
spanyol csapatok és benszülöltek között öszeütkö- 
zés volt. A spanyolok oldalán orv százados és orv 
hadnagy elesett. A bcnszülütlek azonban vereséget 
szenvedtek és 13 halottat, valamint fegyvereket 
és municziót hagylak a csatatéren. A spanyolok ré­
szén egy hadnagy és egy katona elesett, cgv had­
nagy. két altiszt és 12 közlegény megsebesült.

Mexikói zavarok

Newyork, szeptember 23. A mexikói 
kormány táviratilag szólította fel az itt időző 
Diaz Félix tábornokot, hogy térjen vissza, a 
miliői illetékes körök azt következtetik, hogy 
Huerta ideiglenes elnök tartani fogja magát a 
februári megállapodáshoz és Diaz elnökjelölt­
ségét támogatni fogja.

Newyork, szeptember 23. Mexikóból je­
lenük, hogy a felkelők az állanwusut egyik 
vonatát Salt Utótól délre a levegőbe röpítették. 
Negyvenöt szövetségespárti katona és tíz utas 
ételét vesztette.

NAPIREND. Naptár: Szerda, szeptember 
24-én. Rom. kath.: Gellért pk. vt. — Prot.: Gellert. 
— Görög-orosz: szeptember 11. Te.odora. — Zsidó 
Elül 22. — A nap kél reggel 5 óra 50 perczkor, 
nyugszik délután 5 óra 54 perczkor. — A hold kél 
este 10 óra 59 perczkor. nyugszik délután 3 óra 7 
perczkor. — A pénzügyminiszter fogad délután -1 
órakor. — A horvát miniszter fogad délután 4 óra 
kor.

Ä király. Bécsi .jelentés szerint a király ma 
Giry.t báró cetlinjcí követet hosszabb kihallgatás«'”' 
fogadta.

— Magyar nemesség. A király Farkas Kál­
mán belügyminisztériumi osztálytanácsosnak, vala­
mint törvényes utódainak régi magvar nemességü­
ket cs „Farkasfalvi“ előnevüket díjmentesen meg­
erősítette.

— Vilmos császár első szobra. Trier! jelen­
tés szerint Vilmos császár negyedszázados ural­
kodói jubileuma alkalmából a városi tanács elha­
tározta, hogy az uj Mosel-hid fölavatásakor, 
amelyre a császár is eljön október 14-én, leleplezi 
a császár lovasszobrát. Killer müncheni szobrász­
tanár már el is készifit a lovasszoborral, amely 
rendkívül sikerült, de még sem fogják leleplezni, 
mert a császár irtózik attól, hogy még életűben 
szobrot állítsanak neki.

— Királyi kitüntetés. A király Kránitz fel­
szentelt püspöknek, veszprémi kanonoknak, a Fe- 
renez József-rend középkeresztjét a csillaggal ado­
mányozta.

— Elhalasztott királylátogatás. Már meg 
volt állapítva Konstantin görög király római láto­
gatásának ideje, de most elmarad és a görög király 
csak a jövő tavaszszal jön Rómába. A látogatás 
elmaradásának az az oka, hogv Konstantin király 
meg akarja várni, mig az Aegei-szigelek kérdése 
rendeződik.

— A pénzügyminiszter rendelete az adó­
kivetésről. A pénzügyminiszter az egyenes adók 
1914.. 1915. és 1916. évekre vonatkozó kivetésének 
tárgyában körrendeletét intézett a törvényhatósá­
gok közigazgatási bizottságaihoz és a pénzügyigaz- 
galóságokhoz. A miniszter ebben elrendeli a kive­
tésre vonatkozó előmunkálatokat, az adókötelezet­
tek és adótárgyak összeírását, az adóbevallások be­
nyújtását és gyűjtését, egyéb kivetési adatok be­
szerzését, valamint ezek alapján az egyenes adók ki­
vetését. A pénzügyigazgalóságoknak, a községi kö­
zegeknek, valamint a közigazgatási bizottságoknak 
az adókivetés körüli teendőit a körrendeletben kü­
lön fejezetekben állapítja meg a miniszter, mig az 
adózók kötelességeit a pénziigyigazgatóság által ki­
bocsátandó hirdetmények fogják megszabni.

— Az artista államtitkár. Brvan amerikai 
államtitkár az ösmerctes czirkuszi felolvasásairól 
érdekesen következőleg nyilatkozott:

— Erre az cstzendőre eleget kerestem, jövőre 
azonban újra czirkuszi körutat teszek.

— Egy Rosptgllosl herczeg halála. Az
olaszországi Tresában meghalt Rospigliosi József 
herczeg. az olasz arisztokrata családok legelsőbb- 
icnek feje, Rospigiosi herczeg a Vatikán kedves em­
bere volt.

— Skerlecz és Rauch tanácskozása. Báró 
Rauch Pál volt horvát bán ma délelőtt a Vöröske­
reszt-kórházban meglátogatta báró Skerlecz Iván 
királyi biztost, akivel behatóan tanácskozott a hor­
vát kérdésről. Báró Rauch holnap visszautazik 
Zágrábba.

— A Kóburg-herczegek vadászáta. Poho-
rellai jelentés szerint Károly Ede szász-kóburggótai 
uralkodóhcrczeg ma szarvasvadászatra ideérkezett 
és Fűtőp herczeg murányi birtokán tartózkodik. A 
schleswig-holsleini herczeget és herezogaszonyt 
mára várják. Megérkezett Lipót szúsz-kóbunn her­
czeg is. A vendégek egyelőre a pusztamezői vadász­
kastélyban laknak, később átköltöznek a pohorellai 
várba és a kiaknai vadásziakba.

— Máuuel exkirály felesége beteg. Mün­
cheni jelentés szerint Mánuel portugál exkirálv fc- | 
Iesége, a sigmaringeni herczegnő közvetlenül ] 
esküvője után megbetegedett s orvosi tanácsra j 
Münchenbe jött. A hcrczcgné egy kórházban fek­
szik, de állapota már iavul. 4

— A német trónörökös Afrikában. Berlini
jelentés szerint a német trónörökös október l-éig 
Landfuhrban marad mostani helyőrségén s akkor 
megválik a danzigi első huszárezred zászlóalj, 
parancsnokságától. Az a terve a trónörökösnek, 
hogy hosszú külföldi útra megy és meglátogatja 
az afrikai német gyarmatokat, ha pedig visszatér, 
a nagy vezérkarban szerelne parancsnoki állást 
kapni.

— A milliós gyöngynyakék regényei. Lon-
’•'ni jelentés szerint a Scottland Yard most már 
"ton is elismeri, hogv igaz volt a párisi „Matin“- 

n-'< az a híre, hogy a hires nyöngynyakéknek a 
St Paul-”,'-'»ban való megtalálási jelenetét maga 
a rendőrség rögtönözte.

— Halálos balesetek a motorversenyeken.
A motorvc--,«'ses versenyekben egymást érik Né­
metországban a halállal végződő balesetek. A múlt 
héten temették el Scheuermannt, a lipcsei világbaj­
nokság harmadik helyezetnél s máris uj szerencsét­
lenséget jelentenek Haltéból. Az egyórás verseny 
hanninezadik perczcben a százkilon'iéleres gyorsa­
sággal haladó Lange kerékpárjának gumi-defTek- 
lusa támadt. Lange kirepüli a nyeregből és a cze- 
menten koponyacsonltörcst szenvedett. Langet a 
kórházba szállították, de orvosai nem bíznak a föl­
épülésében. A tehetséges kerékpáros huszonegyedik 
áldozata a motorvezeléses versenyeknek.

Nagy Endre
Párisban élő írónk nehány napi látogatásra Buda* 
pestre érkezett. Állítólag vissza is tér állandó 

tartózkodásra

— A helyes beszéd tanítása az egyetemen.
A budapesti tudományegyetem bölcsészeti karán az 
uj iskolai évben Simonul Béla egyetemi rektor kol­
légiumot tart UA magyar beszéd technikája“ czi- 
mcn. A kollégium tárgya a szép tiszta kiejtés, az 
előadó és szónoki beszéd főnélikája fiziológiai és 
patológiai alapon, továbbá a szónoklat geszluslana. 
A kollégiummal kapcsolatos a hallgatók kiejtésében 
található hibák gyógykezelése. A gyakorlati irányú 
kolégiumot kiegészíti két kurzus. Az első a beszéd­
képesség fejlesztése és a másik a hibás beszéd gyó­
gyításának begyakorlása.

— Lebontották a régi Pilvaxot. A Koro 
naherczeg-utczában a héten bontották te azt a régi 
két emeletes épületet, amelynek földszinti része 
százhuszonkét esztendeig volt a ,,PiLvax“-kávéház 
helyisége. Ez a kávéház nagy szerepet játszott a 
48-iki mozgalmas időkben, amikor a márcziusi if­

júság vezérei, Petőfi, Jókai, Vasvári, Dcgré, Iránvi 
ebben a kávéháziján készítették elő a forradalmat 
A kávéház márványasztalánál mutatta be Petőfi a 
később oly híressé vált „Talpra magvar" czlmit 
költeményét cs ugyancsak olt olvasták fel azt a 
tizenkét pontból álló röpiratot, melvok a magyar 
nemzet követeléseit tartalmazták. A kávéházat há­
rom évvel ezelőtt bezárták és az épületből a lakó­
kat kilakoltatták. A régi nagy idők ereklyéit ak­
kor a Petőfi Házban helyezték el. Az épületet azon­
ban most bontották le, hogy helyébe ni bérpalotát 
emeljenek. A Koronaherczeg-utczában lebontották 
a szomszédos házat, valamint a Városhaz utczában 
hozzátartozó három épületet is és az óriási telek- 
tömbön a Haris-bazár ulc.7.á iának irányában uj 
utczát nyitnak és négy óriási ötemeletes bérpalotát 
építenek. Az uj bérházban uj ételre kel az utóbb 
szabadságcsarnoknak elnevezett régi Plivax kávé- 
ház is.
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— Veszedelmes sógor. A rendőr«,éc letar- 
t óz Iáit a élei veszélyes fenyegetés czimén Braun 

i Lajos huszonnyolez éves maganíhivatalnokot
j Braun nővérének vőlegénye Spornath Géza ke­

it eskedősegéd volt. Braun azonban nem tartotta 
I megfelelőnek a partit és ulon-utfélen üldözte a ke­
res k ed ö s eged e t sőt többször meg is fenyegette, 
hogy ha nem mond le a nővéréről, lelövi. Spor- 
nalh Géza erre feljelentette Braunt a főkapitány­
ságon, amely letartóztatta.

p ' — Helyreigazítás. Berccz Gyula kir. tan­
felügyelő jubileumáról vasárnap adott tudósítá­
sunkban az volt, hogy a jubiláns arczképét Bauer 
Sándor festette, most Bauer Soma áll. rajztanár, 
festőművész kérésére a tudósítás e részét helyre- 
igazit juk, hogy az arczkép Bauer Soma munkája 
volt.

— Halálos automobil szerencsétlenség.
Karlsruhe közelében a neudorii országúton egy 
automobil, melynek fékezője elromlott, nekirohant 
egy fának felborult. Két orvos ült a gépkocsi­
ban, mely teljesen összetört. A sofTör és az egyik 
orvos azonnal meghalt, a másik orvos a kórházba 
szállítás közben halt meg.

— Gyári tűznél beégett munkások. Gel­
senkirchen! jelentés szerint a Norüstenvbánva te­
lepén levő kátránygyár kigyuktdit és a tiiz olyan 
rohamosan harapózolt el, hogy hat munkás nem 
tudott ideiében menekülni. Az egész gyárépület 
leégett és megtalálták a hűt szerencsétlen munkás

— Szent Gellért ünnepe. A jövő szerdán, 
szeptember 24-én van Szent Gellert névünnepének 
az évfordulója. Ezen a napon este fél hét órakor 
Szent Gellértnek a Gellérl-hegyen emelkedő szobrát 
kivilágítják és a budapesti katholikus körök és szer­
vezetek testületileg felvonulnak a hegy oldalára, 
hogy meghallgassák azt az ünnepi beszédet, amely­
nek megtartására a rendezőség Prohászka Ottokár 
püspököt kérte fel.

— Elitéit fogtechnikus. Gáspár József fog- 
technikus a Váczi körül 16. szám alatt lévő ház ka­
pujában, ahol műhelye van, nagy üvegtáblát füg­
gesztett ki ezzel a felírással: „Dr. Gáspár fogorvos“ 
A fogtechnikus ellen ezért a fogorvosi cim jogtalan 
használata miatt feljentést teltek az V. kerületi ka­
pitányságnál, amely el is Ítélte ötven korona pénz­
bírságra. A nyomozás során beigazolódott, hogy a 
fogtechnikus fivére, dr. Gáspár Ferenc, fogorvosi 
gyakorlatot mát evek óta nem folytat és nem is la­
kik a Yáczi-körut 16. szánni házban, tehát a tábla 
nyilvánvalóan a közönség megtévesztésére szolgált. 
Erre mutat különben az a körülmény is, hogy a 
fogtechnikus a lakók névjegyzékében is mint dr. 
szerepelt.

— Sikkasztó ékszerész. Krausz Géza ékszerész 
e napokban clküldötte Kohn Sándor tizennyolcz 
éves segédjét, hogy egy háromezer koronás csekket 
váltson be a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál. 
Kohn tehette a pénzt és megszökött. Valószínűleg 
Becsbe, vagy Berlinbe menekült. A rendőrség nyo­
mozza.

megszenesedett holttestét.
— A Múzeumok és Könyvtárak Szövetsé­

gének közgyűlése. A Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Szövetségének Wlassics G^ulu elnöklete 
mellett október 4-én és 5-én Sopronban megtar­
tandó közgyűlésére nagy számban érkeznek beiden- 
lések a szövetség kebelébe tartozó intézetek s egye­
sületek részéről. Az Országos Tanács kéri a részt- 
venni szándékozó küldötteket, akik ezt még nem tet­
ték volna, hogy Sopronban, a polgármesteri hivatal­
nál, mint pedig Budapesten, a Múzeumok és Künvv- 
iárak Országos Tanácsánál mielőbb jelentkezzenek, 
nehogy késedelmezésük miatt az elszállásolás és a 
kedvezményes vasúti jegy megszerzése körül nehéz­
ségek és zavarok keletkezzenek.

— Az angolokról, fp/on Sinclair, a világhíres 
^amerikai regényíró, aki y amerikai trösztök vissza­
éléseit, fosztogatásait leplezte le szcnzácziós regényei­
ben. most az angolok alá gyújtott tüzet. Angol újság­
íróknak többek között ezeket mondotta ;

— A ti uralkodó osztályotok Angliában a világ 
legjobban táplált legszebben ápolt és legintelligensebb 
Osztályához tartozik, de a ti szegény osztatnotok, a világ 
legnyomorultabb osztálya. Két évi londoni tartózkodá­
som alatt eleget láttam. Megnéztem a csapataitokat és 
mondhatom, hogyha ezekkel a katonákkal harezba 
mentek, akkor rosszul jártok. Ismerem jól Némctorszá- 
got és merem állítani, a ti munkásaitokat és a ti kato­
náitokat nem lehet összehasonlítani a nemetekéivel. 
'A németek jobban gondoskodnak embereikről cs a né­
met kormány még megszívleli Nagy Frigyes szellemét, 
amely nem engedi meg, hogy a tőke tönkretegye a 
lelket és a testet.

— A jószivü emberbarátokhoz. Egv kis
vézna. 9—10 évesnek látszó leányka látogatott fel 
hozzánk. Testéről a ruha foszlányokban lógott, be­
esett szemeiből a nélkülözés, talán több napi éhség 
tekintett felénk. Sírva mondotta el, hogy özvegy 
beteg édesanyjával még négy testvére éhezik otthon 
és abból éldegélnek, amit 17 éves legnagyobb leány- 
testvére a gyárban keres. Napi 1 korona 40 fillér 
az éhező család jövedelme. A beteg asszony özvegy 
lranke Józsefné és Váczi-ul 15. szám, 35. ajtószám 
alatt lakik.

Egy vasúti rablás hőse. Lembcrgben ma 
letartóztattak egv Csinsky nevű könyvvezetőt, aki 
hálom év előtt vándorolt he s az a gyanú irányul 
ellene, hogy részvclt a rablótámadásban a cserno- 
witz-lembcrgi gyorsvonat ellen.

— Az önkéntes orvostanhallgatók beirat 
kozása. A tudományegyetem rektori hivatala közli 
hogy az arczvonalbeli tényleges szolgálat kitöltésére 
1913. június 16-án bevonult egyéves önkéntes or 
vostanhallgatólv. katonai szolgálatukat igazoló ka 
ton a könyvük felmutatásával, személyre szóló rek­
tori engedély nélkül iratkozhatnak he szcptenibei 
lő—23-ika között. Azok az egyéves önkéntes orvos- 
tanhallgatóik, kik a tandíjmentesség elnyerésének 
teltételeit igazolni tudják és tandíjmentességben ré­
szesülni óhajtanak, ily folyamodványukat n fent 
meg idolt határidőben nyújthatják be a kebelbéli 
kveszturaban. A tandijmentességi kérvényekre ho­
zott végzések szeptember hó 27-én vehetők at a dé­
káni hivatalban. A tandíjmentességért folyamodott 

°"kéntes orvostanhallgatók szeptember 
27—29-ike között iratkozhatnak he

— Schiller örökbecsű tragédiája a ..Hara­
miák“ ma kerül utoljára vászonra a Iloval Nagv- 
mozgóban (Erzsébet-körül 39.J, a szcnzácziós fél­
heti műsor keretében.

— Megszökött fegyeuez. A nagyenyedi fegy­
ház igazgatósága értesítette a főkapitányságot, hogy 
a fegyházból 22-cn megszökött Csihalouszky Sza- 
niszló harmincz éves borbély- és fodrászsegéd. 
Valószínű, hogy Budapestre menekült, ahonnan 
örökidökre ki van tiltva. Csihalovszkv egyike a leg­
veszedelmesebb betörőknek. Tizenegy évet iill már 
fegyházban, legutóbb három és fél évi fegyházbün­
tetésre Ítélték, amelyből a jövő év elején szabadult 
volna. Csihalovszkv Nagy István. Orlovszky Ge­
deon. Hermann Gyula és Csihalovszkv József álne­
veket szokta használni. Beszél magyarul, németül, 
oroszul, lengyelül, románul, arabul és angolul. A 
rendőrség nyomozza,

— Fővárosi Orfeum — Pavillon Mascotte,
A szeptemberi fényes műsor utolsó hetét éli. A fő­
városi közönség, nemkülönben a Budapesten tar­
tózkodó vidékiek és külföldiek erősen méltányol­
ják a műsor kiválóságát és minden este megtöltik 
a gyönyörű nézőteret. A Pavilon Mascotte, amely 
választékoson elegáns berendezésénél és műsorának 
kitűnőségénél fogva találkozóhelye lett Budapest 
legelőkelőbb közönségének, ugyancsak nagy vonzó­
erőt gyakorol. A legérdekesebb és legkellemesebb 
nagyvárosi szórakozást nyújt egv este a Fővárosi 
Orfeumban és utána a Pavilloiiban. Mindkét helyre 
ezclszerii a jegyeket előre, a nappali pénztárnál 
megváltani.

— Rendőri hírek. Életuntak. Farkas Erzsé- 
bel cseléd Csáky-utcza 23. számú lakásán lugkő- 
oldalot ivót. —■ ürth Antal negyvenéves czipész- 
mester a Dohány-ulczában főbelőtte magát. Nyom­
ban meghall. — Krisik Gizella tizenhatéves varró­
nő a Bécsi-ul 175. sz. lakásán lugköoldatot ivott. 
— Hampel János harmineznégvéves postaszolga a 
Belső Jász).erényi-utón lugköoldatot ivott. A dolog- 
kórházban ápolják. — Ma reggel az összekötő vas­
úti liid mellett a hajósok egv harmincz-harminczöt 
év körüli nő holttestét fogták ki a Dunából. Tiz 
nap óta lehetett a vízben. Nem tudják, hogy ki­
csoda. -• Elgázolások. A 707-es számú gyorsvonat 
a Boroslyán-ulcza irányában elgázolta Fustáv Ist­
ván ötvenéves vasúti raktárnokot, aki életveszélyes 
sérüléseket szenvedett. — Miklóssá József gyár- 
igazgató 270 es számú gépkocsija a Kálvária-téren 
elgázolta Zcifcl Imre kefekölö nyolczévcs Bcrnát 
nevű fiát, aki súlyos sérüléseket szenvedett. — A 
Józscf-köruton a 150-es számú városi villamosvas­
úti kocsi neki ment Wpisz és társa iégszállitó ko­
csijának. A,bakon ült Papuska Gábor kocsis, aki 
lezuhant és életveszélyes sérüléseket szenvedett. A 
kocsi darabokra tört. — A Köztcmctö-nt és Salgó- 
tarjttiii-ut sarkán Botrik Péter hatvanéves sütőmes- 
ler felugrott a 881-es számú közúti villamosvasúti 
kocsira, de visszaesett és a lábát törte. A súlyosan 
sebesült embert a Rókus-kórházba vitték. __ Mun­
kás sorsa. A Ferenez Jtizscf-lak tanya melletti te­
herpályaudvaron Honig Mór fakereskedő telepén a 
körfűrész elkapta Kirita Ferenez liuszonegyéves 
napszámos balkezét, amely a három ujját levágta.

* Fodor-fele vívóterem a Koronaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- es vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna, és vívásra.
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(*) Taccani és Parvis. Az Operaházban hol­
nap, szerdán lép lel másodszor mind a két olasz 
művész, akiket a színház hosszabb vendégszerep­
lésre szerződtetett, még pedig Taccani a Paraszt- 
becsület Turiddu iában és I'avis mint Tonió a Ba- 
jazzókban. Taccani szercplőlársai Scbcők Sári. 
Hajdú Ilona, Valent Vilma és Rózsa Lajos lesznek, 
mig a Bajazzókban Parvison kívül Hajdú Ilona, 
Környei, Mihályi és Toronyi éneklik a főszerepeket 
Csütörtökön a rcpriz óla leit házak előtt szinreke- 
rült Pillangó kisasszonyt adják.

(*) A Nevető férj. A Népopera, mielőtt ere-
deli operettjeinek sorát megkezdi, pénteken elő­
adóija a legsikeresebb külföldi operettet: a Nevető
férjet. Mulatságos szövegéi, amelynek minden sorá­
ból jó kedv árad. Brammer és Grünwald irta, zené­
jét pedig Eysler szerezte. Szereposztása a következő: 
Bárdos Ottokár — Szirmai. Charloü — Bcrky Lili. 
Szapolczay — Pázmún. Brander — Mátrai, Etelka 
— Sz. Hudacsek Nelly. Asztalos — MarosfTy, Elvira 
néni — Tarn a v Leóim, Böczögő Kakuk — Istók, 
Mihály — 1''esiér Artur. A Nevető férj bemutatójáig, 
péntekig szilire kerül kedden, szerdán a Buda-
gyöngyc, csütörtökön pedig az Aranycső. Mind­
három estén M. Szovcr Ilona cs Bcrky Lili fel­
léptével.

(*) A Vígszínházban holnap, szerdán, meg­
ismétlik u Hónapos szobát. Farkas Imre komédiá­
ját, amely az úgynevezett kritikus hétfőt is sikere­
sen állta meg. A Testőr felújítására prcmicrcsze- 
rüen készül a színház. A második felvonásban, 
amely tudvalevőleg az Operaházban történik, a kü­
lön e czélra szervezett személyzet a Pillangókisasz- 
szonvt énekli.

I*i Az Uránia Magyar Tudományos Szín­
ház a jövő kedden mutatja be Atlasz Márton Fe­
kete világ czimii érdekfeszitő és nagyszabású da­
rabját. A darab Afrika érdekes világát tárja elénk 
és gyönyörű képekben mutatja he ennek a titokza­
tos földnek szépségeit, életét, kultúráját. A darab 
mozgóképei elsőrangúnk, mindannyi eredeti hely­
színi felvétel.

(*) Eötvös József emlékezete. A Társa­
dalomtudományi Társaság előadás-sorozatot ren­
dez, amelyben társadalom tudományi szempontból 
ösmerletni fogja azoknak a férfiaknak működését, 
akik előkészítői voltak a régi Magyarországból a 
modern Magyarország felé induló folyamatnak. E 
cziklus első előadása szeptember hó 27-én este fél 
hét órakor lesz a Társadalomtudományi Társaság 
Anker-közi helyiségében. Ez alkalommal Jászi Osz­
kár Eötvös József ál! ■ bölcseletéről és politikájá­
ról, Szabó Dezső pedig Eötvös írói egyéniségéről 
fog előadni.

(*) A Mordechaj-kép megkerült. Lakos 
fréd festőművész — miként már a minap megírtuk 
— több, mint egv héten ál nem tudta kikutatni egv 
iiagvoJíbsKgbásii festmény-konipozicziója hollétét, 
A festményt repródukezió ezéljáhól köteles volt ki­
kölcsönözni, a kikölcsönzés után pedig Lakos nem 
tudott felvilágosítást kapni festménye holléte felöl. 
Ma már kiderült, hogv a festmény hollétét jóhisze­
műen bár, de üzleti tervek túlzott titkolása folytán 
ha Iga tla el a művész gjjil Weisz Henrik, az egyik 
szerződő. A festményt tegnap, vasárnap, Krisztics 
Ede és \Veisz Henrik, akik a reprodukezió jogát 
megvették, visszaadták a művésznek. Minthogy a 
szerződő felek között differencziák merültek föl, 
Eakos a képet csak a megegyezés ultin adja át is­
mét reprodukezió ezéljáhól.

(*) A Nemzeti Szalon őszi kiállítása. A
Nemzeti Szalon idénvnyitó őszi tárlata és az ezzel 
kapcsolatos Frank Frigyes- és Sándor József iéin 
kollekcziók szeptember 28-áig vannak nyitva, s nz 
együttes tárlat, melyet három héten keresztül a kö­
zönség állandó érdeklődése kiséri, jövő vasárnap 
délben bezárul. József királyi herezeg kilátásba he­
lyezte, liogv a tárlatot még e bét folyamán meg 
login tekinteni.

(*) Fedők Sári mesedélutánja. Az állatkerti 
mesedélutánok során, e hét péntekjén, e hó 26-án, 
délután fél öt órakor Fcdák Sári, a Király-színház 
kiváló primadonnája mesél a gyermekeknek. A 
mese czime: „Mese egv mókuscsaládról" és egy kis 
mókusról szól. aki ballcrinává lesz és világgá megy. 
Az ő kalandjait mondja cl a mese vidáman és for­
dulatosán. A Fedők Sári mesedélutánját is Faragó 
Jenő konferálja be,
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— A IV. grafikai és vlzfestmény-klállitás.
A Magyar Grafikusok Egyesülete, valamint a Ma­
gyar Acjuarcllisták és Pastellfustők Egyesülete IV. 
kiálitásukat a Nemzeti Szalonban rendezik október 
havában. A kiállításon nemcsak a két egyesület tag­
jai vesznek részt, hanem mindazok, akiknek müveit 
az együttes niüvészzsüri kiállítás czéliából elfogad­
ja. A kiállításra szánt müvek szeptember 23., 24. és 
25-cn küldendők be a Nemzeti Szalon mülérosi hi­
vatalába s a kiállítás ügyében mindennemű felvilá­
gosi lássál Edvi-Illés Aladár és ülc/uai Viktor a Kép­
zőművészeti Főiskolában (Andrássy-ut 71.), Dérit 
Béla igazgató pedig a Nemzeti Szalonban ad fel-
világosii ást.

V") A sziniakadémia vizsgaelőadásai. A
Sziniakadvmia növendékei az idén is — úgy mint 
eddig szombatként vizsgaelőadásokat tartanak az 
Uránia színpadán. Az Akadémia igazgatósága most 
körlevelet bocsátott ki a vidéki színigazgatókhoz, a 
melvben fölhívja őket, hogy a vizsgálaii előadáso­
kat, valamint a rendes akadémiai gyakorlati előadá­
sokat a fővárosban időzésük alkalmával keressék 
fel. hogy igv közvetlenül győződvén meg a növen­
dékek ehetségéről. a társulatuknál esetleg mutat- 
kozóhiányokat az általuk megismert tehetséges nö­
vendékekkel pótolhassák.

(*) Reinhardt uj rendezője. Vajda Lászlót, 
a Népopera volt titkárát, aki a múlt színházi szezon 
végén vált ki a Tisza Kálmán-téri müintézet kötelé­
kéből, — mint Berlinből jelentik, — Reinhardt 
Miksa, a Deutsches Thealerhcz rendezőnek szerződ­
tette.

Fali Leo
»Az elvált asszony“ operetté zeneszerzője, akinek 

uj darabja a Népoperában fog szinrekorülni

(*) Képzőművészet! alapítvány Than Mór 
nevére. A közalapítványi királyi ügyigazgatóság 
hivatalosan értesilelle az Országos Magyar Képző­
művészeti Társulat igazgatóságát, hogy a nagy 
festőművésznek Thi-n Mórnak a leánya, Scarpa 
Károlyné, Titán Irma nagynevű atyja emlékét 
megörökítendő, egy képzőművészeti alapítványt 
lélesil. Az alapítványi vagyonállag kamatai 1906. 
december 1-től kezdődő leg hatvan esztendőn ke­
resztül tőkésiltclnek, s igy az alapítvány kamatai 
elsőizben az 1966-iki évben kerülnek adományo­
zásra.

(*) Legelső filmparódia. A párisi ,,Eclair" 
ezég budapesti film-operatőrje múlt héten fejezte be 
egv parodisztikus szkeccs íilmfelvételcit. A darab 
érdekes és kaczaglatö cselekmény keretében per- 
siflálja Ps.vlander és Asia Nielsen játékát, valamint 
a filmdrámák és film technikák hibáit. A paródiát 
Ac:él Pál irta és rendezte október 1-én kerül bemu­
tatásra és hogy a moziszezón mekkora szenzáczló- 
Jának Ígérkezik, bizonyítják a tömeges vidéki elő­
jegyzések.

(*) Árverés a színházban. A szombathelyi 
királyi iárásbiróság most tette közzé, hogy Thuru 
Elmérnek a sopron-szom bath elvi színházak volt 
igazgatójának mintegy tizennégyezer koronára be­
esőit ingóságait, úgymint színházi felszereléseket, 
ruhatárt, könyvtárakat, nyilvános árverésen el fog­
ják adni. Ez lesz az utolsó aktusé Thuru Elemér 
szomontsorsu színigazgatói működésének, amely 
iránt, daczára az elismerésinél tó művészi törekvé­
seknek, nem tudott a közönség körében érdeklődést 
kelteni. Az árverést egyébként Szombathelyen a 
nyári színházban tartják meg szeptember hó 26-án 
délután 3 órakor.

(*) A Nemzett Szalon Nyíregyházán. A
Nemzeti Szalon ötvenötödik vidéki kiállításának 
rendezési munkálatai már megkezdődtek s a meg-

egyetértés

nyitó ünnepély programraját a Geduly Henrik tiszai 
ág. ev. püspök védnöksége mellett működő százas 
rendezöbizot'lsága már véglegesen megállapította. 
A Szabalcs vármegyei Bessenyei Kör országos jel­
legű irodalmi ünnepélvlyel kapcsolta össze a Nem­
zeti Szalon harmadik nyíregyházai kiállítását s en­
nek kapcsán, szeptember 28-án reggel különvon.aton 
a fővárosból és az ország minden részéről érkező 
' endégek és küldöttségek Berczelre utaznak, ahol 
emléktáblával jelölik meg Bessenyei György szülő­
házai. Délben 12 órakor lesz a Nemzeti Szalon ver- 
nissagea Szabolcs vármegye székházában, mig este 
nyolez órakor a magyar királyi Operiaház kitűnősé­
gei, valamint irodalmi előkelőségek részt vételével 
nagyszabású müvész-estélyt rendeznek.

Eltörlik az évzáró vizsgákat
A főváros felir a közoktatási miniszternek

A főváros közoktatásügyi ügyosztálya — 
mint legutóbb megírtuk — előterjesztést dol­
gozott ki, hogy a főváros a közok tatásügyi 
minisztertől az iskolai záróvizsgálatok eltörlé­
sét kérje. A vizsgálat helyett az ügyosztály 
évzáró ünnepélyek rendezését tartaná czélsze- 
rübbnek. Az ügyosztály előterjesztését a köz- 
oktatásügyi bizottság is tárgyalta és ahhoz 
hozzá is járult. A tanács mai ülésében tár­
gyalta az előterjesztést, ahhoz szintén hozzá­
járult és elhalározla, hogy felterjesztést intéz 
a közoktatásügyi miniszterhez az iskolai év­
záró vizsgák eltörlése érdekében.

Hidege Noguchi

— A csőn Re Rozii tudós —

Bejárta a világsajtót az a szenzácziós hir, 
hogy Hideyo Noguchi, a newyorki Rockefeller- 
Instilut tanára, néhány hónap laforgása alatt 
három nagyjelentőségű bekteriologiai felfe­
dezést tett. Ezek közölt a kutyaveszettség eddig 
ismeretlen baczillusának fölfedezése a legne­
vezetesebb.

Noguchi tanár Európába utazott, hogy a 
természet tudósok kongresszusán rész tvegyen 
és egy párisi újságíró sietett is már megláto­
gatni. Az ő czikke nyomán ismertetjük a rö­
vid idő előtt még teljesen névtelen s ma már 
világhírű tudóst.

A japán születésű Noguchi, mint a leg­
több honfitársa, kis termetű és teljesen meg­
felel a japán diákok közismert típusának. 
Csak éppen a japánok közmondásos hidegvé- 
rüségc hiányzik a viselkedéséből, mert szem­
mel láthatólag ideges természetű.

Első pillanatra észre kell venni, hogy bal 
keze, a szó teljes értelmében, széjjel van tépve. 
Kis gyermek korában puskaporral játszott, 
robbanás történt és ennek következtében bal 
kezének négy ujját elvesztette s a hü­
velyke is csak mint idomtalan roncs ma­
radt meg. Ez azonban nem gátolja No­
guchi tanárt a csonka kéz használatában. 
Valódi japán ügyességgel fogja roncsolt hü- 
velykjc és lenyer közé a műszereit s próba­
üvegcséit, amikre kísérleteinél szüksége van.

Noguchi mindössze még csak harmincz- 
nyol.cz éves. Ajdsuhan, Japán legészakibb ré­
szében született. Eleinte hazájában tanult s 
dolgozott. Két, Európában is hires japán tu­
dós mellett asszisztenskedett. Az egyik Kiló­
sat o, Behring munkatársa a difteritis szérumá­
nak fölfedezésénél; a másik pedig Hala, 
Ehrlich munkatársa, a salvarsan fölfedezé­
sénél.

Nyolez év előtt arra a tapasztalatra éb­
redt Noguchi, hogy Japánban nincs meg neki 
a kellő tudományos milliője, elfogadta az 
Északamerikai Egyesült-Államokból jövő meg­
hívást, mely őt előbb pennsylvaniai egyetem­
hez, majd a Rockeféller-Institut-hoz kötötte.

Arra a kérdésre, nem készül-e hazájába 
vissza terhi, igy válaszolt:

— Büszke vagyok, hogy Japán erős 
északi fajából származom. De ma már ame­
rikaivá lettem és teljes szivemből annak érzem 
magamat.

Uj gyémánt- ország

— Egy csodálatos ásvány —
Mexikóban még mindig dühöng a forradalmi 

láz és ezalatt a szomszédos Bahiában egv egészen 
más szenvedelem tartja forrongásban a kedélyeket. 
Egv különös ásványra éhes a lakosság, egv olyan 
ásványra, melv sehol a világon nem található, csak 
éPPen Bahiában s amely kémiai összetételénél 
fogva a gyémánthoz hasonlít, de az egészen saját­
ságos kondenzáczió.jánál fogva, csak tökéletlenül 
kristálvoződnak.

Ezt az ásványt „carbonalo“-nak nevezték el. 
Mintegy nyolezvan év előtt találták az első darab­
káit, melyek szórványosan feketéllettek világo­
sabb kőzetben, mint szarvasgomba szeletek a liba­
májpástétomban. Eleinte csak szokatlan súlyúk 
miatt keltettek feltűnést, magukra vonva a gyé- 
mán Iker esők figyelmét.

Ez idő szerint a gvémántmezők talajtulajdo­
nosai munkáscsapatokat tartanak, hogy a földet 
fölássák s a völgyeket átkutassák, ahova a patakok 
és folyók árja régebben lehordhatla a drágakö­
veket.

A főközségekben vasárnaponkint tartják a 
feirát (vásárt) s olykor a gyémánt-ügynökök 
olyan alkudozást csapnak, mint a kaliforniai arany- 
vásárlóknál szokásos, A carbone ára nagyon meg­
változott az utóbbi évek óta, de a jó minőségűnek 
ma is sokkal magasabb az ára, mint a csiszolatlan, 
nvers gyémánté. Amikor ezt a legkeményebb ás­
ványt értékesíteni kezdték és fúrókat s csavarokat 
készítettek belőle, hatalmasan felszökött az ára. 
Több alagutat fúrtak át a segélyével, különösen 
Transvaalban vették iú hasznát a bányamunkáknál. 
Később azonban váratlan árhanvatlás következett 
be, az uj kemény erezek fölfedezése következtében«

Európában Lonban és Párisban van a legjelen­
tékenyebb carbone-piacza. A legszebb darab, melyet 
Bahia államban találtak, ököinagyságu és 3200 ka­
ra tot nyom. 160.000 frankot adtak érte, de ma 
600.000 frankot érne meg. Minthogy egy múzeum 
sem akarta megvásárolni, a tulajdonosa szétfü- 
részeltette és darabjait külön-külőn adta el.

A Bahiában található carbone-gyémántoik 6 
tiszta fehértől, a sárga színen át a zöldig az árnyala­
tok minden fokozatában mutatkoznak. Alakjuk rw»m 
mindig alkalmasak a csiszolásra és sokszor találha­
tók hibák bennük. A havonkint kivitt carbone-gyé- 
mántok értékét 6—800.000 frankra teszik.

.

Kiüldözött magyar plébános
— Nem kellett a szomajomi sváboknak —

Magyarország a végletek hazája. Itt min* 
dig panaszol kodnak, vádaskodnak az elnyoma­
tásuk miatt a nemzetiségiek és végeredményé­
ben a plébánost üldözik ki a faluból a — ma­
gyarsága miatt.

Nemrégiben Magyar- és Németszomajom 
községen azt kérték Hornig Károly bibornok* 
veszprémi megyepüspöktől, hogy községükben 
plébániát létesíthessenek. Küldöttségileg is fel­
keresték a püspököt, aki teljesítette kérésüket 
és felállította a plébániát, melynek vezetéséve! 
öt hónappal ezelőtt Jak Béla kaposvári káp­
lánt bízta meg. Alig hogy Jak Béla elfoglalta 
a plébániát, a községek sváb lakói azt követel­
ték tőle, hogy németül prédikáljon vasárnapon­
ként a templomban. A magyaros érzelmű plé­
bános azonban nem volt hajlandó követelésük­
nek eleget tenni. A szoniajombeliek erre meg­
elégedtek volna azzal is, hogy legalább minden 
második vasárnap legyen német prédikáczió, 
majd azt kérték, hogy három htonként tartson 
német beszédet. A plébános azonban megma­
radt eredeti álláspontja melleit, aminek az lett 
a következménye, hogy annyira üldözni kezd­
ték, hogy kénytelen volt jelentést tenni az eset­
ről Hornig Károlynál«. A püspök erre a szórna-
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jomaikat megfosztotta papjuktól és Jak Bélát 
Zalaszenilászlóra helyezte el. A szomajomi 
sváboknak most már több liét óta nincs lelki­
pásztoruk, . . _ ___ .
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* Az uj rektor fog-adónapjai. Dr. Kwáls 
fcvula udvari tanácsos, a budapesti tudományegye­
tem rektora, a központi egyetem épületében lévő 
hivatalában, vasárnap és ünnepnap kivételével, 
mindennap délelőtt 11—12 óra közöli fogadja a 
hivatalos ügyekben eléje járuló felekel és egyetemi 
hallgatókat.

* A debreczenl egyetem építkezése. A deb- 
reczeni egyetemi klinikák építése ügyében a kul­
tuszminisztériumban a mull bélen tartották meg a 
versenyárgyalást, amelyről a miniszter értesítette 
a város tanácsát. Az építkezésekhez még ez évben 
hozzáfognak. Az alapkőletétel! ünnepséget a re for­
rná ez ió emléknapján, október 31-én akarja a város 
megtartani. Jankovich Béla közoktatásügyi minisz­
ter kijelentette, hogy a határnaphoz hozzájárul,
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= Leánygimnázium Debreczenbeu. Az
idei tanévben nyílt meg Debreczenbeu a leánygim­
názium. amely a felsőbb leányiskolával kapcsola­
tos. A leánygimnáziumban most fejezték be a be­
hatásokat, még pedig elég szép eredménvnvel. Az 
első osztályának 26 növendéke van. akik rendkívüli 
ambiczióval fogtak a tanuláshoz. A leánvgiinnázis- 
ták közül csak kevés a debreczeni, de annál több 
azok száma, akik az ország minden rézéből jöttek 
tanulmányaik folytatására. Ezenkívül számos ma­
gántanulót is beíratlak a leánygimnáziumba.

G Közgyűlés a népnevelők egyesületében.
A „Léva“-vidéki róni. kalb, népnevelők egyesü­
lete“ október 2'áu Nagysallóban, a róm. kalb, 
iskola nagytermében délelőtt 16 óraikor évi köz­
gyűlést tart. A közgyűlés ulán az egyesületi ta­
gok és vendégek a honvédemlékhez vonulnak, a 
hol ének és rövid beszéd kíséretében koszorút he­
lyeznek el. Déli fél kettőkor társasobéd a nagy­
jogodéban.

— Uj tanítóegyesület. Esztergom várme­
gyében a specziális állapotoknál fogva eddig még 
Csak a római katolikusoknak volt egyesületük. De 
ennek működését, különösen pedig a szövetséggel 
szemben elfoglalt ingadozó magatartását éppen a 
r. kát. tanítók kisérték állandó kritikával. Érthető 
tehát, hogy Esztergom vármegyében is felvetődött 
egy szabadabb közös tanítóegyesület eszméje. És 
immár jelenthetjük is, hogy az Esztergommeyyei 
Általános Tanítóegyesület ideiglenesen megalakult, 
ideiglenes tisztikart is választott s csupán alapsza­
bályaiknak miniszteri jóváhagyása hiányzik még 
ahoz, hogy progresszív irányú működését meg­
kezdhesse.

= Leány"Mell=a A budapesti V. kér. izr. 
Nöecvlet elhatározta, hogy a fővárosban tanuló 
főiskolai leányhallffatók, úgyszintén kezdő hivatal 
moknök részére rituális Menzát alapit, amelyben 
50 fillérért négy fogásból álló ebédet kap az a 
kérvényező, akii a kellő ajánlás alapján az egylet 
választmánya kijelöl. A Menza megnyílása e hó 
28-án lesz. Kérvények szeptember 25-óig adhatók 
fce. (V„ Csáky-utcza 4. sz.).

= Szerelő-tanfolyam. A Magyar Királyi 
Technológiai Iparmuzeum igazgatósága október 
6-tól november 16-ig gyengeáramú szerelő lanfo- 
1 vamot rendez villamos csengetyii. házi telefon és 
más jelzőkészülékek lerendezésére. A tanfolya­
mon az előadásokat hat héten át. az első három 
héten minden hétfőn, kedden, szerdán ős csütörtö­
köm. a második három hélem pedig hétfőn, ked 
den és csütörtökön este 7—8 ig tartják, a Magyar 
Királyi Technológiai Iparmuzeum helyiségében. 
(Vili., József-körut 6.). Beiratkozáskor behatásért
1 korona, az „Általános ipariskolai segélyalapra“
2 korona, összesem tehát 3 korona fizetendő. Be­
iratkozni lehet szeptember 22-étől október 5-éig a 
I echwclógiai Iparmuzeum irodájában naponta 
délelőtt 9—1-g, déhitám 4—7"g,
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A gonosz mostoha
Valóságos pokol volt az élete Gajdő Kál­

mán postaszolgának, aki, miután első felesége 
meghalt, 1911. év február havában elveit egy 
özvegy asszonyt, Michnya Júliát, akinek már 
felnőtt gyermekei voltak. A házastársak között 
csakhamar mindennapos lett a veszekedés. A 
múlt év őszén az asszony elhagyta férje házát 
s megindította a válópört férje ellen. A békélte­
tési tárgyaláson azonban a házastársak kibé­
kültek s az asszony visszatért férje házához. A 
gyűlölködés és veszekedés tovább folytatódott 
s Gajdó Kálmánná férje iránti gyűlöletét most 
már kiterjesztette férjének tizenhárom éves 
leányára, Gajdó Erzsébetre is.

A karácsonyi ünnepek elölt már tarthatat­
lanná vált a helyzet Gajdóék házában s az asz- 
szony öngyilkosságra szánta el magát. Meg- 
irla a búcsúleveleket is. Deczember 23-án reg­
gel Gajdó Kálmán kora hajnalban elment ha­
zulról s az asszony ezt az alkalmat akarta fel­
használni az öngyilkosság elkövetésére. De 
előbb a gyűlölt mostohaleányát, a tizenhárom 
éves Gajdó Erzsit (-1 akarta pusztítani. A kis 
leány még ágyában feküdt. Gajdó Kálmánná 
egy élesre fent borotvával megtámadta az alvó 
leányt s el akarta metszeni a nyakát. A kis 
leány felugorva, védekczcll, miközben mosto­
hája a nyakán, álián és arczán össze-vissza 
vagdalta. A leány a konyhába meneküli, Gajdó 
Kálmánná a saját torkát metszette át s azután 
újból a leány ulán ment s a konyhában ismét 
megtámadta. De ekkor már nem volt képes 
a leányt megölni, csak a védelmére felemelt 
kezét vágta meg. Az előhívott szomszédok 
Gajdó Kálmánnál eszméletlen állapotban ta­
lálták meg a konyhában.

Gajdó Erzsébeten az orvosi látlelet tizen­
egy rendbeli súlyos sérülést konstatált, ame­
lyek a szerencsétlen leány arczát feltűnően 
eltorzították. A gonosz mostoha csakhamar 
kigyógyult sérüléseiből, mire az ügyészség ren­
deletéből a rendőrség letartóztatta.

Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető tör­
vényszék eskiidtbirósága. A tárgyaláson 
Gajdosné tagadta, hogy mostohaleányát ölési 
szándékkal vagdalta volna ősze s az.zal véde­
kezett, hogy elkeseredésében teljesen megza­
varodva cselekedett. Ezt a védekezéséi azon­
ban dr. Németh Ödön kir. törvényszéki elme- 
orvosszakérlű mcgczáfolta. Az esküdtek bű­
nösnek mondoták ki a vádlottat a súlyos testi
sértés bűntettében. A marnszlaló) verniill; alap­
ún a bíróság Gajdó Kálmánnál egy évi bör­

tönre Ítélte.

§ Üg-yvédek értekezlete. Az uj ügyvédi párt 
ma este az Ügyvédi Kör helyiségében ülést tartott, 
amelynek czélja volt, hogv megbeszéljék az őszi 
munkaprograinmot cs ennek keretében megvitassák 
azokat a tennivalókat, amelyek a bíróságoknál 
uralkodó immár tűrhetetlen állapotokkal szemben 
szükségesek. Az értekezleten dr. Popper Tódor el­
nökölt, míg az első előadó dr. Planner Mór volt. 
fialt arra, hogy a legutóbbi esetben is, amikor az 
ügyvédség erős állásfoglalással lépett fel úgy az 
ügyvédi díjszabás kérdésénél, mint pedig a szerve­
zeti novellánál, sikerrel tudta álláspontját érvénye­
síteni. A csigalassúság, amelvlyel a bifóságok dol­
goznak, az egész ország közgazdaságát hátráltatja. 
Emelni kell a bírák fizetéséi, hogv igv emelhető le­
gyen a bíróság szellemi színvonala is. Dr. Újlaki 
József, dr. Opler Emil. dr. Uojncng Lajos és mások 
hozzászólása ulán a beterjesztett javaslatokat elfo­
gadták és elhatározták, hogv a legerélyesebb ak 
czló! indítják meg a sérelmek orvoslására.

8 Pórul járt panaszosad. f>up Mihályné sza­
kácsnő a múlt év április 23-án este hét órakor a 
keleti pályaudvaron a fővárosija érkezett. Kint a 
pólyudvnron várták leányai. Mikor megérkeztek. 
Ságit Kálmán pénzügyőri felvigyázó utasította Pap 
Miháhnút. hogy csomagjával menjen a vizsgálóle- 
reinbc. Pap Miliálvné és leányai azonban kijöttek 
a teremből, s mikor ezt meglátta Samt Kálmán, 
durva szavakkal támadt rá Pap Vilmára, aki nem 
volt rest és a sértegető finánezot arezulütötte. Pap 
Miliálvné. Pap Anna és Eiter Andrásáé pedig eser­
nyőkkel támadtak rá s alaposan el is páholták 
volna, lm a többi finánezok meg nem akadályozzák 
őket a tömegességben. Ebből az ecstből kifolyólag 
Pap Vilma bccsüiclscrlési port indított Sagu Kál­

mán pénzügyőri felvigyázó ellen. A járásbirósá»i 
tárgyaláson több tanú vallotta, hogy Pap Mihályné 
és leányai megverték, illetve megtámadták Sayu 
Kálmánt, a bepanaszolt pénzügyőri felvigyázót. A 
kir. ügyészség vádat emelt Pap Mihályné és leányai 
ellen hatóság elleni erőszak büntette miatt. Az 
ügyészi vádirat ellen a terheltek kifogásokkal éltek' 
Ma tárgyalta ezeket a kifogásokat a büntető tör­
vényszék vádtanácsa s elutasítva a kifogásokat 
Pap Vilmát, Pap Mihályjiét, Pap Annát és Eilc'r 
Andrásáé, szül. Pap Ilonát hatóság elleni erőszak 
bűntettéért vád alá helyezte.

§ Titokzatos gyilkosság-. Marelics József 
szigetvári rendőrkántor két év előtt bekövetkezett 
titokzatos halála dolgában az volt a kialakult véle- 
meny, hogy a rendőrkáplár nem természetes halál* 
lal múlt ki, hanem bűnténynek esett áldozatul. 
Udvari Károlyt és Somogyi Jánost vádolták a gyib 
kossá« elkövetésével, akiket a kaposvári törvény* 
szék vijsgálóbirája le is tartóztatott. Ebben az 
ügyben tegnap váratlan fordulat történt, amennyi* 
ben a kir. ügyész az ügyben az ujabbi vizsgálatot 
beszüntette és a letartóztatásban levő Udvari Ká­
rolyt és Somogyi Jánost tegnap szabadlábra he­
lyezte, mert ártatlanságuk kiderült. Azt is megálla* 
pitották, hogv azok az adatok, amelyekre az a föl* 
tevés épült, hsgy bűncselekmény forog fenn, a 
fantázia szülöttei.

§ A hamis tanú. Bukovics Józscfné, szül. 
Tölti Rozália csepeli lakos, a múlt év február 23-áu 
becsületsértés czimén büntető feljelentést tett a 
pestvidéki járásbíróságnál Éliás Mihály csepeli la­
kos ellen, hogv ez üt február 20-án Müller Sala­
monná, szí'j. Erünkéi Julia sznlócsholtjában megtá­
madta és durva szavak kíséretében fojtogatta. A 
pestvidéki járásbíróság április 24-én tárgyalta czl 
a becsülelséilési peri. A tárgyaláson a bíró kihall­
gatta a panaszos által koronatanúként bejelentett 
Müller Salamonné. szül. Frankel Julia szatócsüzlet- 
tulajdonosnöt. aki dac-zára annak, hogy az eset 
szemtanúja volt, a panaszosod legnagyobb megle­
petésére az,t vallotta, hogy Éliás Mihály nem bán­
totta Bukovics Józsefnél. Müllerné vallomásával 
szemben a tanuk egész sora bizonyította, hogy Éliás 
Mihály vádlott csakugyan torkonragadla a pana­
szosnál. Ma tárgyalta ezt a lninpürl a büntető tör­
vényszék. A bíróság Müller Salamonnál hamis tanú- 
zás bűntettéért hat hónapi börtönre ítélte.

S A szabadkai törvényszék épülete. Ma
délelőtt 11 órakor Szabadkára érkezett Vadász lá­
pul államtitkár. Az államtitkár látogatását a sza­
badkai törvényszék építkezésének ügye telte szük­
ségessé. A város ugyanis fölterjesztéssel fordult az 
igazságügyi kormányhoz, rámutatva arra, hogy a 
törvényszék épülete szűk, diiiedező, roskadozó, a 
falak Leomlással fenyegetnek, a főtárgyalási terem 
mennyezete már a Ilavcrda-pör idején részben be*- 
omlott és a vakolat most is állandóan hull. A város 
telkeket ajánlott föl az uj igazságügyi palota 
építésére.

8 Házasság szédelgő mészáros. Z mill inget 
David mészárossegéd elhalározta, hogy megnősül*- 
Csakhamar eljegyezte egy jómódú csákvári keres* 
kedő leányát, Perl Honát. Az eljegyzés után első 
dolga volt, hogv leendő apósától önállósítás és üz­
letnyitás czimén 2500 korona előleget kérjen. Ezen 
a pénzen tényleg bérelt is a vásárcsarnokban egv el- 
árusiló Iliiket. Az esküvő után Zwillinger csakha­
mar elverte a hozományt s újabb és újabb kísérte* 
leket tett arra, hogy vagyonos apósától pénzt csi­
karjon ki. Miután azonban az após nem adott neki 
pénzt, egy szép napon összeszedte holmiját és meg­
szökött a fővárosból. Az elhagyott asszony és csa­
ládja megtudták, hogy Zwillingcr Dávid tervsze­
rűen készült a szökésre, büntető feljelentést tettek 
ellene csalás miatt. A panaszosok ügyvédje a le* 
folytatott nyomozás és vizsgálat folyamán igazolta, 
hogv Zwilliwicr Dávid mindenkinek tartozik, sőt 
még a bizományba vett árukat sem fizette meg. da­
c-zára annak, hogy n vásárcsarnoki mcszárosfülkéje 
jól jövedelmezett. A kir. ügyészség vállalta a vád 
képviseletét s vádiratot adott be Zwillingcr Dávid 
ellen, akit ma a büntető törvényszék vádtauácsa 
csalás büntette miatt vád alá is helyezett.

$ Tolvaj ucvelöuö. Mostyenán Vilma nevelő* 
nő ellen ez év nyarán több uricsalád tett főijeién* 
lést lopás miatt. Mosluenán Vilma ez év április 9-cn 
meglopta Imx Mihálvnét, akinek lakásáról egy 400 
korona értékű ezüst rzukortarlót vitt el. Ez év má­
jus havában pedig f.adányi Bélától egv boát, Lajta 
Rezsőnétöl c<”- ezüsi tárczát, Meitner Miksától egv 
ezüst czukorlartót, Schwarz Kálmántól egy tojás- 
lartút lopott el s a lopott holmikat elzálogosította*
A rendőrség a magáról megfeledkezett nevelönőt le­
tartóztatta. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető* 
törvényszék. A tárgyaláson a vádlott nevelőnő töre­
delmes beismerő vallomást tett s elkövetett bűnei­
nek mentségére nagy nyomorát hozta föl. A bíró­
ság Mostyenán Vilmát háiopi hónapi és két heti 
fogházra ítélte,
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bovetértés

Emberspovt
Eabdarttgás

,r ° Az FTC; és BAK Lesben. A Rapid verő 
bTG vasarnap Becsben játszik a WAG csapata el­
len. Az őszi szezonban ez lesz az egyetlen eset. 
hogy az 11L külföldön szerepel. A BAK is Becsben 
játszik vasárnap. Ellenfele a WAF csapata lesz, 
amelytől minden valószínűség szerint vereséget 
log szenvedni szemben az FTC-bal, amelynek emi- 
ucns győzelmi esélyei vannak.

O A Wiener Sport Club Budapesten. Bécs 
városnak a Rapiddal egyenlőrangu csapata, a 
.Wiener Sport Club jön vasárnap Budapestre, hogy 
tereiét a MIK jelenleg kiváló formában lévő csa-
í,a,t,á?.„°?SZC™Órje- A Wiener Sport Clubot nemi 
kell fölfedezni a budapesti közönségnek, hisz a 
WSC meccsek mindenkor a legélvezetesebbek közé 
tartózlak, amelyek Budapesten eldöntésre kerül­
itek. A WSC a legfairebb és legszebb játéku 
osztrák csapatok egyike és az idei őszi sze­
zonban veretlen még. Eddigi összes mérkőzéseit 
megnyerte, a Rapiddal 4:4 arányban eldöntetlenül 
végzett és a bajnokságban vezető helyen áll. A 
FTC—Rapid meccs után kétszeres érdeklődésre 
tarthat számot ez a mérkőzés, mert a FTC-meccs 
kétszeres 45 pereze nem hozott döntést az osztrák- 
magyar labdarúgás erőviszonyára nézve.

Rtíétika
O A BEAC nemzetközi viadala betetőzése 

l«z az idei atlétikai kámpánvnak. A viadal szept. 
27—28-án kerül döntésre a lágymányosi sporttele­
pen a következő programmal: Szombaton, 27-én:
1. 100 méteres síkfutás-hendikep el.őfulásai. 2. Tá­
vol ugrás dr. Karafiáth Jenő vándordíjáért (Stan­
dard 6 m. .)0 cm.). 3. 5 angol mért földes hendikep. 
4. 100 méteres síkfutás döntő. Vasárnap. 28-án:
1. 100 méteres síkfutás, Budapest bajnokságáért.
2. Sulydobás (13 m. 50 cm. esetén tiszteletdij.) 3.
1 angol méri földes síkfutás a Machlu p-vándor- 
iliiért. 4. 400 méteres síkfutás (52 mp. esetén lisz- 
teleldij). 5. Magasugrás-hendikep, ti. .‘100 jardos 
sikfulás-hendikep. 7. 800 méteres síkfutás (2 p. 2 
mp. esetén tiszteletdij). 8. Diszkoszvetés (42 m. 
esetén tiszteletdij). 9. 110 méteres gátfutás (16.6 
mp. esetén tisztelcldi». 10. 5000 méteres síkfutás 
Budapest bajnokságáért. 11. 000 méteres síkfutás- 
hendikep. 12. 4+400 méteres staféla-sikfutás.
t fI Atlétikai viadal. Az Eggelértés Sport 
•Klub szerdán délután országos atlétikai viadalt 
rendez a millenáris-pályán. A versenyen Szalai. 
Ihikos, Gáspár. Forgács a nevesebb indulók. A vi­
adalt egy száz méteres hölgvverseny tarkítja.

Regatta
O A Ferenczvárosl Torna Club evezős osz- 

fálya folyó hó 21-én vasárnap délelőtt tartotta ez 
■évi házi versenyét a clubtagok és a társegy esül etek 
elénk érdeklődése mellett. Nagyban emelte a ver­
seny érdekességét az annak keretében lebonyolított

ff 1 <U—itapid football mérkőzése

clubközi négyes szám. amelyben az Előre Evezős 
Egylet, a Pannónia Evezős Club és a FTC. állot­
tak starthoz. A FTC. ezzel nagy lépéssel vitte előre 
az evezős sportot, mert módot nyújtott ezzel az 
evezős egyesületeknek, hogy erejüket a szövetségi 
verseny ken kívül más alkalommal is összemérjék, 
Dr. Springer Fercncz a FTC. agilis elnöke szép be­
széd kíséretében nyújtotta át a győzteseknek ér­
méikéi, különösen méltányolta a megjelent társ- 
egyesületek támogatását. A verseny részletes ered­
ménye a következő: I. Négyes (Egyleti zári.) Első: 
Ggözö Lajos, Berla Dezső, Somló Ferenc/, vcz. ev. 
tícrán Nándor, korm. Kárász Dezső. 3 induló. II. 
Skiff (Egvleli zárt.) Első: Haris Jenő, második: 
Kalledcn Béla. 5 induló. 111. Négyes (Klubközi 
verseny.) Első: FTC dr. Grabovieczkg Gyula. 
Stcingassner Károly. Greifel Gábor, vcz. ev. Mang- 
litz Ferenci, korm. Quittner Emil. Második: Előre, 
harmadik: Pannónia. IV, Kettős párevezős. Első: 
dr. Oláh Gvula. Oláh Sándor.

Lósport
Gafopp-yevscny

() Káposztásmegyer. Jóformán ugyanazok 
a lovak szerepelnek mint első nap s igy az ered­
mények sem fognak messze eltérni Jelöltjeink;

I. Molnár-isi.—Puica
II. Warlock—Adamelto

III. Vol-au-vent—Maseczka
IV. Csatár—Orssich-ist.
V, Hírnök II.— Renatus

() Hadd lássuk-nak sem az Ausztra-dijban, 
sem a Szent László-dijban nincs kötelezettsége, 
ellenben van a Henckel Memóriáiban. A mén leg* 
közelebb a Gunersburg-yersenyben fut.

Ügető--verseny
O A bécsi ügetőversenyek mai részlete*

eredményei a következők:
I. Potential-dij. 2400 korona. 1. Janka (Ede* 

rer). 2. Susa. 3. Ritka. Tot.: 10:49, helyre 20:44* 
61, 52.

II. Eladúoerseng. 1500 korona 1. Patent 
(Dieffenbacher). 2. Is hír. 3. Held. Tot.: 10:57* 
helyre 20:38, 47, 45.

III. Trabersport klub versenge. 1000 korona, 
1. Max (Hessenberger). 2. Trick. 3. Young Ouar* 
termarseh. Tot.: 10:274, helyre 20:100. 39, 46.

IV. Cresceus dij. 6000 korona. 1. Körmend’ 
(Lyon). 2. Mely. 3. Árpád. Tot.: 10:38, helyre 
20:29, 35.

V. Két fogatú urkocsisvrscng. 1500 korona 1, 
Wupi—Ladg Marscha (Trebitsch O.) 2. Bumdiöti 
—Dulcmea. 3. Georg—Risotto. Tot.: 10:23, helyre. 
20:25. 34.

VT. Benedict dij. 2500 korona. 1. Geh schnell 
(Tappan). 2. Aschenbrödel. 3. Montallon, ToLf 
10:25, helyre 20:31, 48, 301.

VII. Háromévesek eladóversenge. 1500 korona, 
í. Jelen (Tappan). 2. Rigolade. 3, Latban, Tot, 
10:80, helyre 20:211, 83.

Vili. Homoki dij. 1800 korona. 1. Kálmán 
(Lyon). 2. Dunkelstein. 3. Jenő. Tot.: 10:23. helyrét 
20:24, 39. 31.

A*_FTC-Rapid mérkőzés -*,«6,6,,6,. „„„„ 0,4.., v*„eds„ .
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Áffi'epíiiíg a Földközi ienj&ert
— Carros bravúros repülése —

Parisból az aviatika szenzácziúját jelen­
tik: Carros átrepülte a Földközi-tengert. Reg­
gel 6 órakor startolt San-Rafaeleben nem 
messze Nizzától azzal a tervvel, hogy Tunisban 
fog leszállani. Nehány órával később sikerült 
a merész vállalkozás. Bizertcböl érkezett táv­
irat szerint: Carros 10 óra 45 pcrczkor ott sze­
rencsésen földet ért. Légvonalban a távolság 
900 kilométer s ezt Carros nem egészen 5 óra 
ialatt tette meg, tehát óránként 100 kilométer 
gyorsaságot ért el. A tengerészeti kormány fel­
ajánlotta Carrosnak, hogy hadi hajóval fogja 
kísértetni, de a vakmerő pilóta köszönettel elhá­
rította ezt az óvatosságot, úgy látszik azonban, 
hogy észrevétlenül mégis hadihajó követte az 
peroplánt. Carros 25 éves.

0 Farmann katasztrófája. Sulvos baleset 
írté Henry Farmannt, a hires repülőgép-konstruk 
tőrt és feleségét. Formaim ugyanis az étampsi re­
pülőtéren fölszállott aeroplánján és utasnak magá­
val vitte feleségét. A repülés sikerült, azonban a 
leszállás pillanatában a nép felborult és utasait 
marta alá temette. Farmann belső sérüléseket szen­
vedett s állapota váisár/os; a felesége pedig a lába- 
csoníját forte. Érdekes, hogy Farmann volt az első 
pilóta, aki Európában biplán iával elhagyta a földet.

0 Orosz pilóta szömylialála. Pét er vári je­
lentés szerint az orosz katonai flotta egyik pilótája. 
Fischer, teanap kétszáz méterről lezuhant és ször- 
nnethait. Fischer spirális siklórepüléssel akart le­
szállani. noha a flotta parancsnoka az ilyen leszál­
lásokat betiltotta.

jf Nem veszik msg a tabáni telkeket. A
■pénzügyi bizottság legutóbb tartott ülésében hozzá­
járult ahhoz, hogy a Tabán szabályozása czél iából 
újabb három ingatlant kisajátítási egyezség utján 
szerezzenek meg. A tanács ma tartott ülésében el­
határozta, hogy ezt az ügyel, minhogv az még több 
előkészítést igényel, a holnapi közgyűlés napirend­
jéről leveszi.

)( A Népopera a szegény diákoknak. A
Népopera igazgatósága a napokban 200 darab je­
gyet küldött a Lohengrin előadására a székesfővá­
ros polgármesteréhez azzal a kéréssel, hogy a je­
gyet szegénysorsu tanulók között oszszák szét. A 
polgármester az igazgatóságnak köszönetét fe­
jezte ki.

)( Hét interpelláczió. A főváros holnapi 
(közgyűlésére bét interpellácziót jelentettek be. In­
terpellálni fognak: Vértes Emil a kenyérgyári 
■gyártmányok árainak emelése, Füredi Mór <lr. a 
villítmos-vasufakon való dohányzás tilalma, Mittel­
mann Bernát dr. az autóbusz, Willinacr Ferenc dr. 
a Vérmezőnek bekerítése, Bischitz Miksa dr. a 
Hunggria-köruti vasúti baleset. Pető Sándor dr. a 
bécsi-uli vasút és Perl Soma dr. ugyancsak a Hun- 
gária-köruti vasúti szerencsétlenség ügyében.

)( A bécsi-úti villamos. Dr. Pető Sándor a 
törvényhatósági bizottság holnapi közgyűlésén in­
terpellálni fog a bccsi-uti villamos-vasúti vonal 
ügyében, hogy alkalmat adjon a polgármesternek 
megfelelni Sándor Pálnak minapi feltűnést keltő 
kijelentéseire.

)( Iskolák áthelyezése. A tanács elhatározta, 
hogy a VIII. kér. Mária Terézia-téri pedagógiai sze- 
min ári um épületében elhelyezett leány-iparosta- 
noncziskolát a Vili. kér. Rökk Szilárd-utczai elemi 
iskolába, a VII. kér. Murányi-utczai iskolában el- 
helYCzett háztartási iskolát a VII., Damjanich-ut- 
czai elemi iskolába helyezi át.

Felelős szerkesztő 
DR. LUKACS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató ; ERDŐS ARMAND

IMeKovifs a gazdasági iseiyzBÍrőt
— Balkán ksreskBöelműnk uj Irányai —

Annyi aktuális kérdése van gazdasági életünk­
nek, hogy cgy-eav irányító szakember nyilatkozata 
mindig különös érdeklődést tud kiváltani. Tegnap 
Matlekovits Sándor titkos tanácsos nyilatkozott az 
Országos Iparegyesület végrehajtó bizottsági ülésén, 
s beszédében rámutatott azokra az irányelvekre, 
amelyeket az iparos Magyarországnak követnie 
kell.

Beszédében első sorban arra mulatott rá. hogy 
az általános gazdasági viszonyok a beállott béke 
daczára sem mutatnak javulást, s hogy a gazdasági 
élethangulat, ha a válság el is mull. még mindig 
nagyon nyomott. Hibáztatja különösen azt, hogy a 
közvélemény az állam segítségét várja, s ez a fel­
fogás évtizedek hosszú során beékeltc magát az em­
berek felfogásába. Szerinte ezzel a felfogással mi­
nél előbb szakítani kell. Egészséges közgazdasági 
életet nem felülről, hanem alulról kell teremteni. 
Itt vannak például a hitel körül felmerült pana­
szok s hogy az iparnak Magyarországon hitele 
nincs. Utal ezzel szemben arra. hogy éppen az ipa­
rosok nagy része milyen könnyen jár cl saját hi­
telnyújtásában és milyen kevéssé erélyes saját kö­
veteléseinek behajlásában, pedig kétségtelen, hogy 
e künnlevőségek erélyesebb behajtása esetén a hi­
telszükséglet jelentékeny mértékben csökkenne. Má­
sik példa a kartellek elleni mozgalom. A nyár fo­
lyamán több kartellellcnes szervezkedés történt Ma­
gyarországon. Ezeknek jogosságát a résztvevők 
szempontjából a legkevesbbé sem lehet kétségbe­
vonni; mindjárt megszűnik azonban e kartellellcnes 
alakulásuk jog-, sőt czclszerüscgc. mihelyt az ál­
lamtól követelnek támogatást. Az állam a kartellek 
gazdasági korlátozására sem nem hivatott. sem 
nem képes, ez az ellenkartcllek feladata. Az 
erő nem az állami protekezióban. hanem az egyesü­
lésben rejlik: ezt a tudatot keit a gazdasági közvé­
leménybe beleplántálni. Különösen foglalkozni kell 
ezeken a kérdéseken kívül a közvéleménynek a Bal­
kán-államokkal megkötendő kereskedelmi szerző­
déseknek az ügyével, amelyeknek tárgyalásai már 
legközelebb megindulnak. E tekintetben az ország 
ipari közvéleményének nem szabad áltatnia magát. 
Amíg az agrárius irányzat nálunk és talán még 
inkább Ausztriában nem hajlandó engedni merevsé­
géből és míg a kormányok nem tudják őt engedé­
kenységre kényszeríteni, hiába várunk kedvezőbb 
kereskedelmi szerződéseket.

Károlyi Mihály és a. kisgazdák. Gróf Ká­
rolyi Mihály — mint Orosházáról jelentik — szé­
nás! 1200 holdas birtokát eladja. Dr. Bikádi Antal, 
orsz .képviselő érintkezésbe lepett gróf Károlyi Mi­
hályival s abban állapodott meg vele. hogy Oros­
háza község vegye meg a szénás! birtokot a kis­
gazdák között leendő parczellázás czél iából. Oros­
háza tegnap tartott képviselőtestületi közgyűlésén 
terjesztette elő Bikádi a birtok megvásárlására vo- 
nakozó indítványát, amely rendkívül kedvező fo- 
godlatásra talált. A közgyűlés, mielőtt érdemben 
határozna, kiküldött egy bizottságot azzal, hogy a 
földvásárlásra vonatkozó előmunkálatokat sürgő­
sen végezze el s annak utána terieszszen a közgyű­
lés elé veteményes jelentést.

A Mercur aJaptökoemelóse. Megemlékez­
tünk mar a Mercur Váltóüzleti Részvénytársaság 
alaptőkeemeléséröl. Az intézetnek meg 1912. már- 
czius havában megtartott rendes közgyűlése mon­
dotta ki az alaptőke fölemelését, melyet most bajt 
végre az intézet vezetősége. A 6 millió koronás 
alaptőkét 20.000 darab egyénként 200 korona név­
értékű. összesen négy millió korona bemutatóra 
szóló uj részvény kibocsátásával tiz millió kom­
ára emelik, fel. A kibocsátásra kerülő 10.000 da­
rab, egyenkint 200 korona névértékű részvényre 
biztosítják az elővételi jogot 250 koronás árfolya­
mon. Az elővételi jogot 1913. szeptember 22-től 
1913. szeptember 30-ig lehet gyakorolni. Az uj 
részvények elhelyezése teljesen garantálva van s a 
10.000 darab uj részvény, amelyekre elővételi jo­
got gyakorolni nem lehet, fix kezekbe fog jutni. A 
részvényeket ma különben 280 koronás árfolya­
mon jegyzik.

Az Orosházai Népbank helyzete. Az Oros­
házai Népbank részvényesei között, amely banknál 
nagy sikkasztásoknak és szabálytalanságoknak jöt­
tek nyomára, még mindig nagy a fejetlenség. Az 
Orosházai Takarékpénztár igazgatója Horovitz 
Mór megfeszített munkával a rovancsolást bevé­
gezte és most folyik az anyag alapos vizsgálata,
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hogy a bank vagyoni helyzetéről tiszta képet kap­
janak. A felügyelő-bizottság október 5-re hívta 
össze a közgyűlést, melyen valószínűleg kimond­
ják az igazgatóság és felügyelő-bizottság teljes 
anyagi felelősségét. Az igazgatóság bűnvádi felje­
lentést tett a hűtlen tisztviselők ellen és vagyo­
nukra zárlatot kért. A gyulai ügyészség vizsgálóbi- 
rája és a kir. ügyész kiszálllak Orosházára és rö­
vid kihallgatás után Kovács János ügyvezető igaz­
gatót, Szalav Lajos főkönyvelőt és Stein Ármint, 
az áruosztály vezetőjét letartóztatta s csendőrfe­
dezet mellett beszálliUatla a gyulai fogházba. A 
vizsgálóbíró tegnap és ma is kihallgatásokat végzett 
Orosházán, egyben intézkedett a bank könyveinek 
szakértői átvizsgálása iránt. Orosháza község a 
banknál levő 37.090 koronáiul betétjét felmon­
dotta.

A magyar és horvát munkásblztosltók 
megállapodása. Az Országos Munkásbclcgsegély- 
ző és Balesetbizt. Pénztár igazg. a magyarorsz. és 
horvátorsz. orsz. munkásbctegsegélyző pénztá­
rak között a költség szabályozására igen fontos 
szerződést kötött, amely mindaddig életben marad, 
amig a pénztárak közötti költséget a kereskedelem­
ügyi miniszter és a liorvát országos kormány ren­
delettel szabályozni fogják. A szerződés értelmében 
a Budapesten székelő országos pénztár a betegség 
esetére való biztosítás terén a biztosított tagok be- 
legsegélyezésénél. a beteg pénztári tag ellenőrzé­
sére a munkaadókat vagy a biztosított tagokat ter­
helő kötelezettségek teljesítésénél és végrehajtásá­
nál egymás tagjai részére kölcsönösen eljárni tar­
toznak. A baleset esetére való biztosítás tekinteté­
ben a szerződés úgy intézkedik, hogy a balesetet 
szenvedett biztosított gyógykezelésénél, az előfor­
dult balesetek megvizsgálásánál, a segélyezett és 
járadékosok ellenőrzésénél, a baleseti járadékok 
kifizetésénél a munkaadókat és a biztosított alkal­
mazottakat a balesetbiztosítót terhelő kötelezettség 
teljesítésénél és végrehajtásánál egymás részére 
kölcsönösen eljárni tartoznak.

Felemelik a petroleum árát. Becsből jelen­
tik: A petroleum finom it ók mai ülésén a petróleum 
árát 1 koronával felemelték. Október 8-án uiabb 
ülés lesz .hogy az árakat szabályozzák, holnap pe­
dig külön bizottság fogja tárgyalni a petróleumkor - 
teli meguiifásának kérdését.

Uj földgázforrás Erdélyben. A múlt héten 
az erdélyi földgázát kutató kirendeltség a székelv- 
kocsárd—maros vásárhelyi vonalon. Marakoppánd 
közelében. Yaidaszcg megállótól mintegy három ki­
lométernyire erőteljes földgázforrásra akadt. A 
további kutatás során megállapították, hogy az 
egész körnvék gazdag földgáz for rá sokkal rendel­
kezik. Megállapították immár azt is, hogy Vízakna 
és környéke földgáz forrásokat tartalmaz. A mara- 
koppándi és vajdaszegi fúrásokhoz már megérke­
zett az engedély.

A kartellek és a gazdák. A „Magyar Gazda- 
szövetség" hivatalos lapjában határozott melegség­
gel nyilatkozik a kis-' és középiparosok vas-, fa-- 
vs borkariéi! elleni mozgalmáról. Ebben az agrá­
rius álláspont elégtételét látja, mert az agrárpro­
gram mnak már kezdettől fogva lényeges pontját 
alkotta a termelők cs fogyasztók kizsákmányolá­
sára irányuló kartellek megrendszabályozása. Az 
iparosok szervezetei a Gazda-szövetség szerint azon­
ban magukban aligha rendelkeznek ebig erővel, 
hogy a kartellek hatalmával megküzd jenek. E czél- 
hói a mezőgazdasági és ipari termelőosztályok ha­
ladéktalan szövetkezésére volna szükség. A gazdák 
régi álláspontjukhoz híven nem vonakodnak & 
közös küzdelemből esetleg párhuzamosan is ki­
venni részüket.

Csőd. A budapesti kereskedelmi és váltótör­
vényszék elrendelte a csődöt Felez Lipót fűszer- 
kereskedő (Felsőerdősor 16.) ellen. Tömeggond­
nok dr. Schmidt Károly ügyvéd. Bei. határidő no­
vember 14.

Segély szabóiparosoknak A budapesti ke­
reskedelmi- és iparkamara a kezelésére bízott 
Schwarz Sándor-alapitvánv kamataiból elaggott 
és clszegényedett, saját hibájukon kívül kereset- 
képtelenné lett kisiparosok részére nyújtandó se­
gélyre pályázatot hirdet. E segélyre pályázhatnak 
elsősorban férltszabók, s csak ha ezek között se- 
gélyreméltók nem találtatnak, részesíthetők a se­
gélyben más iparosok. Megkívántaid, hogy a pá­
lyázó magyar honos, budapesti lakos és iparában



mmmm

....... i'~ I —
i •

Szerda, Szentemb'er 24*.
egyetértés

legalább 20 éven út akár segéd, akár önállóan mü- 
Ikődölt iparos legyen. Pályázhatnak önálló szabó- 
iparosok özvegyei is, ha kiskorú gyermekeik van­
nak, Az okmányokkal (igazolvány, szegénységi bi­
zonyítvány stb.) felszerelt bélyeg telén kérvények 
a kamaránál, V„ Szemere-u. 5.) október 15-ig 
jivujtandóU be.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren­
verein a következő fizetésképtelenségeket közli: 
(loldslein Sámuel Nyirbutor; Gzana Fcrcncz keres­
kedő Kecskéméi; Frank Vilmos kereskedő öreglak: 
Gerstenbrcin Tamás Kolozsvár; Fried Lipól Bé­
késcsaba; Silbermann Izsák Foksán; Berg Mór és 
társa Budapest, IV„ Váczi-ulcza 40.
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I—.) A Józsefvárost Függetlenségi Érzel­
mű Polgárok ,,Kurucz” asztaltársasága va­
sárnap esti’ az llles-nlczai ilausmann-vendéglőben 
fényesen sikerült Rríkóczi-estét rendezett abból az 
alkalomból, hogy II. Rákóczi Ferencznek. Kunos 
Ádám állal festett arczképét leleplezték. Az ünne­
pet Kiss Kálmán elnök nyitotta meg, az ünnepi be­
szédet pedig <lr. Giiöiuihössu Tivadar ügy­
véd tartotta. Az ünnep után a polgárság körében 
gyűjtést indítottak az árvízkárosultak segítésére.

(—) A Magánméruökök Országos Szbvet-
sege tegnap tartotta első őszi válaszd mányi ülését 
(llasner Antal elnök elnöklete alatt. A nyári hóna­
pok ügyforgalmáról szóló igazgatói jelentés tudo­
másulvétele után a választmány kimondta, hogy a 
Sajó folyó szabályozási munkálataira vonatkozó 
min elet feltételét a vállalkozói karra nézve gazda­
sági szempontból sérelmesnek, erkölcsi szempont­
ból pedig sértőnek tartja. Ellene felterjesztéssel 
lordul a földmivelésügvi miniszterhez.

(—) A Kereskedelmi Alkalmazottak Or­
szágos Egyesülete e napokban nyitja meg u j 
hathónapos szak tanfolyamait oly férfiak és nők ré­
szére, akik a kereskedelmi pályára akarnak lép­
ni. de ingán körülményeiknél fogva a felső, keres" 
kedehni szaktanfolyamokat nőm látogathatták. A 
tanfolyam tanórái szabadon választhatók vagy 
délelőtt 9-től 10-ig, vagy délután 2—6-ig, Ji-lenl" 
kozni lehet az igazgatóságnál : Andrássy ut 67. Vö- 
rösmarty-utezai bejárat.1 Telefon 141—36.

(—) Az Országos Vendéglős Egyesület 
1913. évi október hó 28-án (kedden) délután két

makor, a Mitrovátz-féle vendéglő különtermében 
IVII., Dohány-uicza és Sip-utcza sarkán) tartandó 
yá lasztin áiiyi ülést s ugyanaznap délután 4 órakor 
folytatólag a Föherczeg Sándor-ulczában levő régi 
országiházban rendes közgyűlést tart.

( ) A Bethlen Gábor Kör szeptember hó
27-én, szomhaton tartja ez évi rendes alakuló köz" 
gyűléséi, a ref. főgimnázium 11. emeleti nagy tenné 
l>cn (IX., Lónyav-ulcza 4—<*.), a következő tárgy 
sorozatiul: 1. A szünidei bizottság .jelentése. 2. 
A felügyelő-bizottság jelentése- és a felmentvénv 
megadása. 3. A nagybizoltság megválasztása. 4. A 
felügyelő-bizottság esetleges kiegészítése. 5. A be­
nyújtott indítványok és initerpellácziók tárgyalása.

(—) A Feministák Egyesülete csütörtökön, 
e hó 25-én este hat órakor kezdi meg szakérlckez- 
let keretében a polgári törvénykönyv tervezetének 
bírálatát. Az első értekezlet előadói Glücklich 
Vilma, Gcrf/clii Janka, a Nőtiszlviselők Egyesüle­
tének elnöke, dr. Rácz Miksa. M ellenié-Mis kolczu 
Eugenia. Belépési igazolványul a tagsági jegy 
szolgál.

(—) A Sáros vármegyei Fatrouage-Egye-
süiet a napokban tartotta évi közgyűléséi Uhlárik 
Mátyás kir. törvényszéki elnök elnöklésével. A ta­
gok száma 1912-ben 366-tal gyarapodott. Az egye­
süld szép tevékenységei fejlett ki a fiatalkorú bű­
nösök és züllöttek megmentése érdekében.

(—) A Siketnéma-intézetl Tanárok Ovszá 
gos Egyesülete választmánya a siket némák vá- 
czi kir. orsz. intézetében 1913. szeptember 27-én 
délután 3 órakor gyűlést tart. A gyűlés alkalmá­
val megtekintik a Cházúr András könvvléráa, a 
tanulatlan sikelnémák (fiuk, leányok) foglalkozta­
tóját és oktatását. Gyűlés ulán este 8 órakor lesz 
a G li á z á r - ü i in c pe l v.
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Gabonatőzsde

Már huzamosabb idő óla nálunk vajmi keve­
set törődtek a külföldi tőzsdéken előforduló esemé­
nyekkel. mert az áralakulásra nézve nem tartották 
fontosnak, hogy ott mi történik. Most azonban úgy 
látszik, hogy ezt is belekapcsolják ama tényezők 
sorába, amelyeket az áralakulásra mérvadónak 
tartanak. Ezt kell következtetni abból, liogv ma jó­

formán csakis azért indult a határidőpiaczon lány-1 
hán az üzlet, mivel az összes értékadó külföldi 

tőzsdékről alacsonyabb jegyzések érkeztek. Így gi 
többek között Ncwvork 1 és negyed ezen!áros-szál. 
Liverpool háromnegyed pennyel, Antwerpen KV 
czentimmnl, Paris 5 czentimmal, Berlin 1 három­
negyed márkával alacsonyabb jegyzéseket küldött. 
Az októberi érdekeltségek áprilisra való áltolása 
még mindig folyamatban van. ugv annyira, hogv 
az üzletkötések zöme ebből áll. A report most 77 
fillért lesz ki, de futólag ma 80 fillérig emelkedett 
vagyis, az áprilisi búza ennyivel volt drágább, mint 
az októberi. A forgalom ma elég nagyarányú sóit. 
az árfolyamok azonban csak szűk keretben inga­
doztak és végeredményképen alig változtak. Az ok­
tóberi búza 4 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 10.83 
koronán indult, 10.79 és 10.87 között ingadozott 
és 10.86 koronán zárult. Az áprilisi búza 11.58 és 
11.64 között, az októberi rozs 8.12 és 8.17 között, 
az áprilisi rozs 8.81 és 3.86 közölt, az októberi zab 
7.62 cs 7.73 között, az áprilisi zab 7.89 és 7.94 kö­
zölt. a májusi tengeri 0.90 és 0.98 közölt változtatta 
a jegyzését.

Értéktőzsde

Az albán-szerb összetűzések ma rcalizácziókra 
késztették a spekulánsokat. Es mivel az ellátás is 
közel van és a pénzpiac/, siagnácziója folytán az 
ultimó is igen erősnek Ígérkezik, a kontremin is 
bianco eladásokat eszközölt, minek folytán az-ér­
tékek 3,—4 koronával gyengültek. A bécsi piacz a 
kedvezőtlen vaskóniunktura következtében teljes 

tartózkodást tanúsítóit. A készárupiaczon a Phö- 
bust. Általános köszönt és Mercurt kínálták néhány 
koronával olcsóbban. A járndékoiaezon a forga­
lom a legminimálisabb volt és a 4 százalékos koro- 
najáradék alig változott. A zárlat a napi legalacso­
nyabb árakon maradt. Délben buzdítás hiányában 
teljesen megcsappant a forgalom, az üzlet maga 
alig változott. A zárlat tartott maradt.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap

Kiadóhivatali igazgató : KELTÁI BÉLA
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Előfizetési áraitEgész évre 28 korona. Félévre 14 korona 
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér
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KI A GYILKOS?
angol bűnügyi regény 19

Kedves társaságnak ezt az urat, kit lelki- 
ismerete egy perezre sem hagyolt nyugodni, 
éppen nem lehetett mondani.

■— Nevem Holmes, — mondottam — Hol­
mes Londonból. Szabad megtudnom, hogy ki­
hez van szerencsém? •

-- Pokolba is! Persze, hogy szabad! Har­
vey vagyok, Harvey Pál és ezen 
nem restelkedem.

— Azt elhiszem, Harvey . . . Harvey . .. 
nincsen önnek egy fitestvérc, Harvey Ágost, 
aki vikárius Soulhendhen? Nem gondoltam 
volna erre, de amikor ön ide benyitott, azon­
nal Ilarvoy Ágost ur jutott eszembe.

— Testvérem.
— Valóban? Nos, ez csodálatos! Bátyja 

Urával Párisban találkoztam « . » talán nyolez 
napja annak . . . mégsem . > ■ nincs annyi 
ideje . . . kedden leheteti.

Harvey Pál semmit sem szólt erre, csak 
tlörmögötl és szivarra gyújtott.

fis hogyan érzi magát az ön nagy­
nénje. a kiváló nő, Rayncl kisasszony?

Halálsápadl leli, reszketett és alig tudóit 
izékén maradni.

— A hóhér törődik Raynel kisasszony­
ával! — mondotta rekedten. — Nincsen a 
'’éli fösvény madárijeszlőnek semmmi lmja. 
ugy látszik, ön az. egész pcrepultyomat ismeri, 
Pedig én sohasem hallottam!

Igen ismerem a családját és azt hi­
szem, önnek nincs oka a vén kisasszony fös- 
vénységél felpanaszolni, hiszen az ön szá­
jára fösvénykedik. Vagy nem az öné lesz va- 
lamikor mindaz, amit a vén kisasszony összc- 
kuporgatolt?

Harvey Pái öklével az asztalra ütött.
Az enyém? Úgy látszik mégsem is­

meri annyira a viszonyokat, mint ahogyan el­
dicsekedett vele . . , Majd csak Ágosté lesz 
minden ... ő az örököse már régtől fogva... 
Az én érdekem az lenne, ha minél hosszabb 
életű lenne a zsugori aggszüz.

Az utóbbit csaknem suttogva mondotta. 
De ez a megjegyzés nagy hatással volt reám. A 
durva modorú ember szavinak őszinteségében 
nem kételkedtem.

— Eli, mondottam, mi közöm mindehhez. 
Iszunk még egyet? Csengelek!

— Nem bánom. Aztán elég legyen az üres 
beszéd. Kártyázik ön?

—- Néhány játékul ismerek.
beszéd! Róbert! H gazember, 

és mi játszani
kártyát ide.

A kártyákat meghozták 
kezdtünk.

Harvey kitűnő játékos voll, de sokat 
ivott. Mikor a kárlyákal megkeverte, olyan 
megfigyelést teli cm, mely meglepd l — Harvey 
Pál nem volt balog.

XVI.
Egy ideig szótlanul játszottunk. Nyertem 

és ez Harvey hangulatát nem teile jobbá. Már 
nem rakta, hanem dobálta a kártyákat és 
egyik grogot a másik után rendelte.

Kezében reszketett a kártya, csaknem tel­
jesen részeg volt, folytonosan káromkodott, 
bizony kellemetlen, ellenszenves ficzkó, gyáva 
gyilkosa egy öreg asszonynak.

Poharamat, mely csaknem egészen Ide 
volt még, felemelve, azt mondottam:

— Hát ,’szom Rayncl kisasszony és Sitim- 
kinson kisasszony egészségére.

— ív;<Z‘möm! r.irmögte, de nem érin­
tette.

Ez boszantott cs újra kezdtem:
— A kedves Simp . . .
Tovább nem mondhattam. A részegnek 

látszó emberből egyszerre világfi lett és holmi 
fensőbbséggel, rendreutasitólag mondotta:

— Uram, ez a mi felületes ismeretségünk, 
nem ad önnek jogot arra, hogy e hölgy nevét 
itt, a korcsmái tivornyázás alatt, ismételten 

1 emlegesse. Sokkal jobban tisztelem a kisasz- 
szonyt, semhogy megengedném az ilyet!

Ah, gondoltam, szereli a leányt, pedig azS 
a másiknak jegyese.

Én azonban nem akartam tovább kér­
lelni, leteltem a kártyákat és a gonosztevőt 
erősen szemügyre véve, ezt feleltem:

— Nem csodálkozom azon, hogy a fiatal1 
hölgyet nagyvabecsiili, de azl hiszem, ez a 
nagyrabecsülés nem kölcsönös, főleg a lég­
ii lobbi napok óta, amikor a kisasszony az ön 
fekete bőnöndjébe pillantott, j

Harvey Pál kezei a kártyázástól lehanyat­
lottak és egy pillanatig reám meresztette sze­
meit. Aztán, oly gyorsan, hogy nem is véde­
kezhettem, arezomba csapta a kártyákat és a 
következő pillanatban ezeket a grog is követte«, 
még pedig poharastól. De ez elől már félre­
rántottam fejemet és a löveg egy mögöttem 
lógó tükört zúzott darabokra. Azután a heves­
vérű ifjú felkelt és sietve, de szótlanul és amenV~ 
nyíre lehetet t, egyenes magatartással kiment 
az ivóból.

Ez tehát nem sikerüli, mondottam ma­
gamban. De meggondolatlanul és elhirlelen- 
kedve cselekedtem. Azonban ezen nem lehet 
csodálkozni, elvégre is pályám kezdetén vol­
tam és a magam kárán tanultam óvatosságot« 
körültekintést és megfontolás!, mindazt, ami 
későbbi kutatásaimnál annyira előnyömre 
váll.

Amint megnyugodtam és felindulásom 
már elmúlt, tisztában voltam azzal, hogy to­
vább tétováznom nem szabad, ezt az emberi, 
őrizet alá kell vétetnem. A tükör erre a lógna*, 
gvobb alkalmat Szolgáltatta.

.

,íFolyt, köv.);
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TELEFON HO

Minden este 6 órakor a szeptemberi favorit-műsor,

Zilahy Gyula

MJ ;rSKfRJalHBni Wi rflTMf

VII., ERZSÉ8ET-KÖRUT 31.

■
. - V; , .V ,* ■ ;v -Ä-uS' ^

■j*|MtiMÍMká8Í8lÉK9l6^6^*-íW‘
■

EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember 24.

a Nemzeti Biinhát volt tagjának vondégfcUéptévcl JZ flrd/yst- 
roA nefm bohózat 1 felvonásban, irta : Saw Endre és 
Kati 4s Gyurika (Tőlrmag), Itta : Móric« Zslginoml.

a rejtelmek
kertje. ::Palermo és Cheíalo

WILLARD
az ember, aki megnő.

STOLZE-KING
klasszikus tiincszópsógclr.

Oscar
a népszóra tangotáucosok.

K. Solti lEermln, Virigh Jenő, 3 Waldors, II. 
n Alllstcr és a többi nagyszerű attrakció. □

Jegyek elővételeit dij nélkül a Royal-Orfeum pénz­
táránál én a városi jegy árusító helyeken válthatók.
Csütörtöki,», seept. 25-én d.n. S' i órakor mérsé­
kelt 1st tyiirn csaltldl rlőa,Ills teljes esti műsorral

RADO
KáVEHÁZ
VII. Aréim nt 17. szám 

Mfzidcu ©sic ■ '—■«

Farkas Wince
mu-sikál Telefon 112-17 Tulajdonosok Jskobovlcs és fia

Szenxécló t
Rrado reggeli
KAt6 vagy tea 2 
tojtisaal r>o fill. 
Auto minden idő­
ben a t. vendégek 
rendelkezésire á'.l. 
Minden aaoiu- 
baton reggel 
* órAtg xen©.

O CR ái Ármin
ex AM cd a- ó* doirontb- 
kivóház tulajdonos

Megnyílt a főváros legelegánsabb, 
legkényelmesebb óa legolcsóbb

SláhhOOáM
igen fényes éttermeivel és báró­
it teával a Icolé'l (Központi) pálya­
udvarral szemben, B.iroFs-tvr 10. 
A kávél.ázhan és ótteremben ea- 
lónkínt a hírneves

FEGE KÁROLY ÉS FIA
nonckor* hangversenyezik.

Szerda, 1913. szeptember hó 24-én

ilß. KiiP.OperallááE
Este 8 órakor.

Rarasztbecsület
Melodráma 1 felvonásban. 

Utána:

Bajazzók
Dalmű 2 felvonásban

Nemzeti Színház
Este V48 órakor

Bolondok tánca
Vigjátók 3 felvonásban.

Népopera

Este Ő43 órakor

Budacjyüngye
Operett 3 felvonásban.

Magyar Színház
Este 8 órakor.

Az uj töidesur
Színmű » felvonásban.

Király Színház
Este 8 órakor.

Mozikirály
Operett S felvonásban.

Vígszínház
Bele %8 órakor

Hónanosszoba
Vígjáték U felvonásban.

Uránia Színház

Pompeji utolsó napjai

Budapesti Színház
Ede Vit órakor

Ingyenélök
Népszínmű 8 felvonásban.

Fővárosi Nyári Színház
Este órakor

Vig özvegy
Operett 3 felvonásban.

RŰYAL-QHFEUM
VII., Erzsóbet-kSrul 31.

Telelőn .10—«
Minden este 8 érakor legelső- 
rongu színházi és vnriéló- 

clöndás.
Zilnhy Gyula, a Ncmieti Szín­
ház volt tagjának vendégjá­
téka. A gályáról) nője, bo­
hózat 1 felvonásban. Irta: 
Nagy Endro. Játszszák: Zi­
lahy Gyula, M. I’raknól Ilona, 
Tihanyi, Árnyai, Wornor M., 
Virágh. Kati és Gyurka 
(Tökmag) Móricz Zsigmond 
párjelenete, előadják: Zilahy 
uvula és Mezei Ilona. Pa­
lermo és Chofalo, a rejtelmek 
kertje; Oscar ás Suzotto, a 
népszerű tangótáncosok; Wil­
lard, az ember, aki megnő; 
Stolzo-King, klasszikus tánc- 
szépségek; 3 Waldors, világ­
bajnokok. Harry Allistcr, 
mimikus; K. Solti Hermin és 
Virágh Jenő uj szólómüsor- 
ral; Az álgrófnő Harry Stone 
operetije; Váratlan látogatás 
S. Bassoot és M. Honncquln 
bohózata, azonkívül a többi 

remek attrakció. 
Előadás után Royal Sőr- 

kabaroll.
Csüiürtököa, szeptember 25-én 
dólutáu fái 4 órakor mórsókell 
hclyárn családi előadás teljes 

osli műsorral.
Jegyek elővételi díj vél kill a 
Royal-Orfeum pénztáránál és 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.

Sri. ntanjitsrigrii
yffiisse!
KsllEmes Izfi, egészséges 
6s hasznos asztali Ital

megóo fertőző bajofetől!
ft legolcsóbb haktlrlum- 
msnles ásványvízí Kap 
hátú is Kérjük mindenütt! 
Forrús-kmltiség i Buda­
pest, VI., Ter6z-körut ZZ.
TELEFOn-SZRm 36-52.

MOZGÖXÉP-PAUJTA
Bclarnt: József-körut 31. Telefon József 1-25.

Sssrdáíg bezárólag!

Tompéit végaapiai
Edward Bulwer világhírű regénye 6 róuzben.
Az elöndások hétköznap pont 5, fél 8 ós háromnegyed 1U

órakor kezdődnek.
JrgyflÓTÍtel: VI., Andráasy-nt 10. Hirsch-féle nagytóssdo; 
II, Lánchd-n. 2. nagy tőzsde és az ,,0mnla“ pénztárinál d. e. 10— 

*/i 1-ig, d. a. 3 órától kezdődöleg.

Holnap megjelenő hirdetósilnet nézze meg!

Viktória
Hézia3 url ellátás. —
Csendes, tiszta szobák.
Mérsékelt, szolid árak,

Bndnpest, VII. kér., BBilísn-ntea 9. Mára

tonsio
Tclefen-szám:
97-60.

FOLIESf'APRICE
lraigsiék Kelr.il fstteírsk TÓI! helyiség: Sl., tlávsy-
Pőrenáoző; Ralf Stndir nfes II, - Tllefait: 14-Zl

Ai előadás leidet« ’/«I órakor. Ma njdonságl '/tin órakor 
A mcglijgyelóben. Katonai bohóság, lila: Hatyr illa*« 
István), fieiidető Rótt Bänder. — ti órakor. Újdonság: M as 
sägen Hin *n Háry,eless T Fesse In 1 Akt, ven Josrf 
Arrnla. Begin Alexander Trebltech, továbbá as aj solo-etámok.
Jegyek elővételben: s Folios Caprice till he'yiságében d. a. 
0—1-lg és d.u. 3—'l-lg. lllrseh, Andvássy-nt 19. Soprunyl, Itikóeal- 
ut 1. A NAP kiadókban és Breuer nővéreknél, Terei-kOret 64.
Rlőadáv ntán az első emeleti Casino de Parls-ban a riltg 

legjobb ének- ée lineszAraalnak fellépte.

/>>>;>//> a / >/ <!> I > /j< / í&HH-t
V. t. ■ ; : V f'

Ulaldmann Imrs, Igazaa'i) fi| tfl- Haarmeió-nlca 17. sz. "g

OrTÍP a beszélőa it 9 KL fa kísmiMr,
Roland «Hauser «Grazers

stb. — Kezdete 8 órakor.

PAVILLON ITIaSCOTTE

8SÖ& Uj fellépések Ä

fii!©*
arfbiiräji

VM»y S3m •*« Tmtofon 120-77.

Kesdoto fél U órakor

szenzációs uj hüsor !
bont * FBKEMAN, Dansenrs Rnnge et Nolr. M.iUBE * 
(40MHRA, párisi táncosok. Tbe 5 BLACK CATS, angot- 
etopmt és aa nj attrakcldk. — Előadás ntán párisi táne- 
molatság reggelig. — American bar. — Jegyek elővételben kap­
hatok a Bárd-fMe Jegyirodákban, Andrásey-nt 1. é, Kossuth Lsjos- 

ntcs 4. Etám alalt ée este 9 érától s pénztárnál.

F.r*sébet-ttörnt

Minden eslc ponf élűikor t lényei mnlembsH ojdensáiok

HfiBY ENDRE UJ MŰSORA!
Fellépnek t Meiet Ilona, Viola files, Jelly Margit,
zlöty Werner Manó, K’SS:
(jvcnU, Cblrronl Anny, OHj Perrj, Frltíl ■©- 
rtMMon, Loda islndliolm, Dolly Bemerd, Sníár 
Ilona, «IIy Nyit, Hlda^y Kató, Méla Harlte, 
Balorli Muncl, Végh JullAka, Blanka Moraonl, 
t'rdflyl Ferike, Abonj 1 Irén, Lola «Inette, Fodor 
Vilma, Bérel Böehe, Jenny Lily. Mátrai Erzsi, 
atb. stb. Béltefy I,Avale Conferencier.
Belépődíj 1 korona. Meleg konyha és friss sör. 
VlrAg ArnsttAs nincs.— Éjfél után 1 órától kedve belépő­
díj nélkül táncmulatság. — Kuké Vince senoksra.

Steinhardt Mulató
RAKOCZI-UT 63. TELEFON : Józset 21 16.

Vasárnap délutáni előadás mérsékelt helyárakkal.
Kezdete Vs4 órakor.

Az esti előadás kezdete V<9 órakor.
1 érikor

11 óraker
Egyszer egy esztendőben 
Paradicsomágyak

Éltéiülán - cabarst - láne — clgényzine - belépi dll nélkDI-
Jegyek : 10—l-ig,8—6-lgnMnlatóbvi, egósz nap n Hlrsch-fóto nagy- 
tőzsdében Andrtesv-at 10 ós n Hungarin-fdrdő pénztáránál knpüaio .

gyógy­
forrás jMARGIT

(llercgmegyal
a gyomor, belek, húgyhólyag s ktllffnflsnn n I 
légzőszervek hnratos hánttilmninál 
jó hAtána rnóg akkor Is, ha VÍCj

esete forog fenn.
'Jogrendclhclő: É-desKuty I..-nél Badapesten ás s fsr- 

rá* UeselósógTiől Munkács.

^sm m

mi
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«.zcrda, szeptember 2f.
Egvetértés i*

UJRENDSZERU BÚTOR-HITEL
Azoa kellemes helyzet­
ben vagyunk, hogy a t. 
butorvásárló közönség­
nek a legnagyobb ked­
vezményt nyújthatjuk.

Hitel esetén Kész- 
pémzáraltat számí­
tunk, csupán a tartozás 

után
^Ol kamat 
3 |o fizetendő

A kamat V< évenként 
mindig csak a hátra­
lékos csökkenő tartozás 

után
* fizetendő.

Törlesztés:
minden 100.—kor. után 

havi 3.— kor. 
vagy minden 100.— kor. 
után ... V« évi 9 kor.Nagy választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézkorokban, továbbá színyegeh, fBggönyök, ágy- és "asztslteritőkbeiu 

..■„-l—*és tágsn butorraHtára, Budapest, VI„ Váci-Körűt 43. (Saját ház).

Q BUDAPESTI □

lóversenyek
1910. szeptember 25., 27., 29., 30. és október 2., 4 

0., 7., 9., 11., 12. és 14-én. '*
Kezdetük mindig délután 2 óra 15 perckor.

Belépti-jegy naponkint:
I. oszt. (Passepartout) uralmak. ... 10 K — 1

» » hölgyeknek . * 6 K —
» ... » katonatiszteknek 6 K II. osztály .... n v ’

pp . .. ................................. " ^ — »
Állóhely a versenypálya közepén ’ * * -2 k ^ ”

A szept.-okt 12 napra: bérletjegy
1. osztály (Passepartout uraknak........................ 90 K

» » hölgyeknek .... 40 „
» » katonatiszteknnk. , 40 2

A külön elkerített fogadási helyre (a bookmakerek kö­
rébe) bérletjegy mind a I? napra 120 K. - Szeptember 

25-töl október 4-ig 70 K„ október I4 ig 7Q K.

EjéKyok kaphatók s-.epfc. 22-tuI kezdve a Magyar Le var- 
ogylot irodájában (IV., Semmelweiss-u. 17. II. em.)
A totalisateurökhöz azonban, mint eddig, úgy ezután 
is szabad a bemenet. — Villamosvasutak egész a hely­
színig közlekednek. — Frissítő helyek minden 

osztálynál.

Kerény flrirald
szállító
Bodap.it, VII.. 
Dolaétisr-iitc» 31
TELEFON 50-le
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szálii- 
•áeokat valamint j>od- 

nráaifuvaroeiit

Mz En Újságom
Singer és Wclfner 
Hndrtissy-ut 16. sz.

előfizetési «is»a t
Negyedévre K 1.50 
Félévre _ _ l( 5.— 
Egész évre K >0.—

Sérültek!
A világhírű

Multiform-sérvMtö
erabadalom leírását Ingyen és bérmentvt 
kttldiük. Kicserélhető nyomlapok. Leg­
finomabb kiállítás, kényelmei viselet.

Sénrkötők
egyoldalú 6— H—10—12—1K kor. 
kétoldalú 12—10—20—»-4—210 kor.

fi lelteit 
legjobb
lUvltelben

» leg-IslA-
NOMPbb ki-
Aliit fisban

Támaép, haskötő,
gummlhnrlanyák atb. saját gyárunkban 
jótállással, mérték ez or int készíttetnek. 
Nagy képes árjogyiéket ingyen és bér- 
möntve küldünk.

IflflGVRR ORVOSI MŰSZERTÁR
Budapest, VII. Rákócxi-ut 32. sz.
JL a Hóku«-kórházzal euemben. <■'.

O A vörös keresslre ügyeljünk I *

érvényben 
következő lényc-

maűy. kib. Államvasutak igazgatósága.
237.203/1913. sz F. II.

A magyar királyi államvasutak 
téli menetrendje 1913-1914. évre.
, , Á magyar királyi államvasutak" vonalain és az ál- 
ia uk kezelt magánvasutakon f. é. október hó 1-én a 
e/i menetrend lép éleibe, mely a jelenleg 

lévő nyári menetrenddel szemben 
gesebh változásokat tartalmazza:
I i A ^ulapest nyngoti p.-udvar—esztergomi és a 
uuua -császárfürdő—óbudai vonalon.

A Piliscsabáról Budapestre este 9 óra 25 perckor 
érkező vasár- és ünnepnapi vonat szeptember hó 30-án, 
a Budapestről Piliscsabára d. u. 1 óra 05 p.-kor induló 
és a Piliscsabáról Budapestre eslc 8 óra 15 p.-kor ér­
kező vasár- és ünnepnapi vonat pedig november hó 
IU-en megszűnik.

A szombathely—pinkafői vonalon a Pinkafőről
Nagyszentmihályra jelenleg d. u. 4 óra 41 p -kor induló 
vonat Pinkafőről már d. u. 2 óra 32 p.-kor fog indulni.

A bndnpest—nyugoti p.-udvar—marcheggi vonalon 
az Érsekújvárról Budapestre éjjel 11 óra 50 p.-kor ér­
kező vpnal megszűnik, a Párkánvnánáról Budapestre 
délelőtt 8 óra 45 p.-kor érkező vonat csak Nagymaros­
tól közlekedik; n Budapestről este 7 óra 55 p.-kor in­
duló vonat Párkányriána helyett csak Vácig közlekedik; 
a Budapestről Nagymarosra d. e. 11 óra 35 p.-kor in­
duló és a Nagymarosról Budapestre este 8 óra 10 p.-kor 
érkező vasár- és ünnepnapi vonat megszűnik; a Buda­
pestről d. u. 3 óra 55 p.-kor és d. u. 5 óra 20 p.-kor 
induló vonalok Szob helyett csak Nagymarosig közle­
kednek; a Nagymarosról Budapestre éjjel 10 óra 25 
p.-kor érkező vonat csak Váctól marad forgalomban; a 
Nagymarosról reggel fi óra 35 p.-kor Budapestre érkező 
és Budapestről éjjel 11 óra 35 p.-kor Nagymarosra in­
duló vonatok Vác és Nagymaros közölt megszüntettet- 
nck; a - Rákospalota-Újpestről Budapestre éjjel 3 óra 51 
p.-kor érkező vonat elmarad, megszűnik végre a Po­
zsonyból Marchcggre este 8 óra 50 p.-kor induló vasár- 
és ünnepnapi vonat. A Budapestről Marchegg felé d. u.
2 órakor induló gyorsvonat Párkánvnána és Galánta 
állomásokon nem fog mcgállani, helyette e két állo­
máson a d. u. 2 óra 30 p.-kor induló gyorsvonat áll 
meg.

A Iipótvár—pozsonyi vonalon egy uj vonat he­
lyeztetik forgalomba, indul Pozsonyból d. u. 4 óra 25 
p.-kor, érkezik Lipótvárra este fi óra 02 p.-kor.

A vácz—Ipolysági vonalon a Váczról Ipolyságra 
d. e. 9 óra 59 p.-kor induló és az Ipolyságról Vácra 
este 9 óra 13 p.-kor érkező vasár- és ünnepnapi vonat 
megszűnik.

A párkánynána—garamberzenezel és garamková­
csi—aranyosomról! vonalon a Léváról minden hétfőn 
reggel Aranyosmarótra induló hetivásári vonat meg­
szűnik.

Az érsekujvár—németprónai vonalon a Nagy- 
héliczről Nyílra felé d. u. 3 óra 43 p.-kor induló teher­
vonatnál a személyszállítás Nagybélicz és Nagyfapol- 
csány között megszűnik.

A pöstyén—verbói vonalon a vasár- és ünnepnapi 
idény vonatpár megszűnik.

A hőlak — trcncséiUeplilz — trcncsénteplltz-ftirdől 
vonalon a Trcncséntcplitz-fürdőről éjjel 1 6. 01 p.-kor, 
reggel 4 óra 42 p.-kor, d. u. 5 óra 29 p.-kor és éjjel 
10 óra 18 p.-kor induló, valamint az oda éjiéi 3 óra 
15 p.-kor, d. u. 2 óra 05 p.-kor, este 8 óra 40 p.-kor 
és éjjel 11 óra 55 p.-kor érkező motoros vonatok meg­
szűnnek.

A nagyszombat—jókuli vonalon a Nagyszombatra 
reggel 5 óra 55 p.-kor érkező vonat Szenicze helyett 
csak Jablonczló! közlekedik.

A budupest—keleti p.-udvar—hatvan—rnttkai vo­
nalon a Budapest—Józsefvárosra Gödöllőről reggel 5 
óra 50 p.-kor érkező és a Budapest-József városról Gö­
döllőre este 7 óra 00 p.-kor induló vonatok vasár- és 
ünnepnapokon nem fognak közlekedni. A vasár- és 
ünnepnapi vonatpár Budapest—Gödöllő között meg­
szűnik.

A budupest—keleti p.-udvar—lavocnei és a mls- 
koic—kassal vonalon a Budapestről Kassa felé d. c.
9 ó. 35 p.-kor induló és a Budapestre Kassa felől este 
6 ó. 25 p.-kor érkező idénygyorsvonntpár szeptember 
30-án megszűnik, dcczcmber 15-től február 28-ig azon­
ban ismét forgalomba helyeztetik.

A mámmarossziget—aknaszlutlnnl vonalon a Má- 
marosszigctröl d. ti. 3 ó 40 p.-kor induló és oda dél­
után 4 óra 39 perczkor .visszaérkező idényvonatpár 
megszűnik.

A budapest—keleti p.-udvar—predcáll vonalon a
Nagyváradról Kőbánya felső p.-udvarra minden hét­
főn reggel 6 ó. 32 p.-kor érkező vonat forgalma 
kiterjesztetik Budapest keleti p.-udvarra, ahova reg­
gel ti ó. 40 p.-kor fog érkezni; a Budapestről—Nagy- 
kátára d. ti. 3 ó. 25 p.-kor induló és a Budapestre 
Nagykátárói este 8 ó. 10 p.-kor érkező vasár- és ün­
nepnapi vonatpár megszűnik; a Predeálról Budapest 
nyugoti p.-udvarra reggel 7 6. 35 p.-kor érkező gyors­
vonat Apahida állomáson szeptember 16-tól kezdve 
feltételesen meg fog állani; a Budapest-nyugoti p.-ud­
varról 9 ó. 35 p.-kor és az este IQ ó, 50 p.-kor induló

gyorsvonatoknál a megállás Kolozs—Kolozska-
I zán szeptember 15-től kezdve megszűnik; a Kolozs- 
I) várról Budapest felé d. u. 1 ó. 13 p.-kor induló gyors­

vonat Szidna állomáson október l:től kezdve nem áll 
meg; Zichybarlangnál' a vonalok a téli évad tartama' 
alatt nem állanak meg. A Budapest—nyug. p.-udvar— 
Kolozsvár között közlekedő, Budapest—nyug. p.-ud- 
varról d. u. 2 ó. 25 p.-kor induló, valamint az oda d. 
u. 1 6.' 50 p.-kor érkező gyorsvonatpár III. oszt. utaso­
kat nem fog szállítani, helyette a Budapest—nyugoti 
p.-udvar—Székelykocsárd—Marosvásárhely között köz­
lekedő, Budapest „nyug. p.-udvarról - este 10 óra 50 
p.-kor induló, valamint az oda reggel ti óra 50 p.-kor 
érkező gyorsvonatpár lesz .III. oszt. utasok szállítá­
sára berendezve.

A székelykocsárd—marosujvárl vonalon az éjjeti
.vonatpár megszűnik.

A marosludas—beszterczei vonalon a Marosludar- 
Nagyczég-Budatelkére jelenleg este 6 óra 18 perczkor 
induló vonat már délután 4 óra 20 p.-kor fog indului.

A nagyvárad—püspök (fclix) fürdői vonalon a 
fürdőévad vonatok megszűnnek.

A nagyszeben—caincni vonalon a nyári idény-1 
vonatpár megszűnik.

A budapest—nyugoti p.-udvar—orsovai vonalon a
Budapestről Czcglédre d. e. 11 óra 55 p.-kor induló és 
a Budapestre Czeglédről este 9 óra 20 p.-kor érkező 
vasár- és ünnepnapi, valamint a Szegedről Kiskunfél­
egyházára este 8 óra 10 p.-kor induló és a Szegedre 
Kiskunfélegyházáról reggel 5 óra 37 p.-kor érkező na­
ponta! vonatok megszűnnek, Karánsebestől Lúgosig a 
Karánsebesről este 10 óra 30 p.-kor induló tehervonat­
iról a személyszállítás megszűnik.

A temesvár—Józsefváros—buziásfiirdői vonalon a 
Temesvár-Józsefvárosra Buziásfürdöről este 9 óra 12 
p.-kor érkező vonat helyett a Temesvár-Józsefvárosra 
este 7 óra 10 p.-kor érkező vonat fog közlekedni.

A zsombolya—nagybeeskerek! vonalon a Torontál- 
szécsányra reggel 7 óra 55 p.-kor érkező vonat Nagv- 
becskcrck helyett csak Nagybecskerekbégapartról fog 
közlekedni.

A kisnyír—kerekegyházai vonalon a Kisnyirra d-
e. 11 óra 31 p.-kor érkező és az onnan d. c. 11 óra 4» 
p.-kor induló vonat megszűnik.

A czegiéd—kupái—kovácsmajori Vonalért a Czeg- 
lédröl Cserrnő felé éjjel 3 óra 39 p.-kor induló és a 
Czcglédre Csemő felől reggel 6 óra 10 p.-kor érkező 
vonat a november 1 -tői február 28-ig terjedő időtar­
tamra megszűnik. A Czcglédre Kupai-Kovácsmajor felől 
este 9 óra 30 p.-kor érkező vonat november 1 -töl áp­
rilis 30-ig az egész vonalon, a Czeglédről Kupai-Kovács­
major felé este ti óra 40 p.-kor induló vonat pedig 
Gerjétül Kupái-Kovácsmajorig megszűnik: ellenben a. 
Czcglédre Gcrjéről este 8 óra 15 p.-kor érkező vonat st 
fenti időtartamra ismét forgalomba helyeztetik.

Az cszék—zupanjcl—szávaparti vonalon a Zik 
panje—Szávaparlról Zupanjérc jelenleg este 6 óra 20 
P.-kor induló vonat Zupán je—Szávaparlról már d. u.
3 órakor fog indulni.

A strlzlvojna—vripolje—samncl vonalon a Strizi-
vojna-VrpoIjéről jelenleg d. e. 10 óra 57 p.-kor indulói 
vonat már d. e. 9 óra 30 p.-kor fog indulni.

A baja—bezdán—zombori vonalon a Zomborról 
jelenleg d. e. 8 óra 57 p.-kor induló vonat Zomborról 
U. u. 12 óra 35 p.-kor fog indulni.

A nagyfény—csontavérl vonalon az éjjeli vonata 
pár megszűnik.

A sunja—doberlinl vonalon a vonatok menete 
gxorsittatik.

A budapest—keleti p.-udvar—fiumei vonalon aí
Fiúméról Budapestre d. e. 9 óra 35 p.-kor érkező gyors­
vonat Fiúmétól Adony-Pusztasznbolcsig október hó I-töl 
február 28-ig megszűnik.

A Budapestről Fiúméba este 7 óra 40 p.-kor indulói’ 
gyorsvonat október 1 -töl február 28-ig megszűnik, 
Budapest keleti pályaudvar és Budapest—Kelenföld kö­
zött azonban 1914. februárban minden hétfőn, csü­
törtökön és szombaton a wicn—budapest—tirol—> 
rivicrai expressvonat hálókocsijával forgalomba helyez­
tetik. Skradtól Fiúméig a vasár- és ünnepnapi idény- 
vonat megszűnik.

A körös—bclovár—veröczcl vonalon a vonatok
menete Körös és Belovár között gyorsittatik.

Az ndony—puszlaszabolcs—tapolezai vonalon d 
nyári idény gyorsvonatpár megszűnik.

A jutás—alsóőrsi vonalon az. Alsóörsre d. u. 3 ó.
09 p.-kor érkező és az onnan este 7 ó 27 p.-kor in­
duló vonat megszűnik.

A Székesfehérvár—paksi vonalon a Börgöndről 
Székesfehérvárra d. c. 10 óra 11 p.-kor induló vonat 
megszűnik.

A gyűr—jutás—ujdombovári vonalon a Hnjmás- 
kértől Győrig minden szombaton és a Győrtől llaj- 
máskérig minden hétfőn közlekedő vonat megszűnik,

A czelldömölk—Csáktornyái vonalon Zalaszcnt- 
iván—Kisfnludpuszta és Zalaegerszeg között a hajnali 
vonatpár, a zalaszentlván—klsfaludpuszta—zulnszent- 
Iváni vonalon pelig a csatlakozó vonatpár megszűnik,

A tűrje—balatonszentgyörgyi vonalon Zalaszcnt- 
grót és Tűrje között — a Tőrjére este 7 óra 24 percz­
kor érkező és az onnan este 0 óra 33 perczkor iqa 
dúló vonat megszűnik.

AZ IGAZGATÓSÁG« 
{Utánnyomás nem dijaztatik.)
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033935/913. F. I. a. szhoz. Magyar királyi áilüravaosatak»

Süll!, fíiiBzi- és tiuffeí-hecsili Itilebtó«, a magyar királyi áiiamiasutak nulláig 1913. éiI oftíákrMl-íál ktiáee.
1. Háld-koosik.

Vonal

1 B Budapest k. p. u. — Wien 
Bruck Királyhidán át. 

n I Budapest ny. p. u, — Wien 
‘JB Marcheggen át.

31 Budapest ny. p, n. — Brassó

Arad, Piski, Predeálon át.

gf Budapest k. p. tl ~= Piski 
| (Saját)
| Budapest ny. p. n. Bukarest 

lemesvár-Verciorován át.

71 Budapest ny. p. n. — Báalfts

Budapest k. p. n. — Fimne 
üj dombóvár Zágrábon át j 
Budapest k. p. u. — Fiume 
(teljes X. 1-íől 1L 28-ig) 
üjdombovár-Zágrábon át 
(vegyes III. 1-től IV. 30-ig) 
Budapest k. p. n. — Zágráb 
üjdomDováron át (saját)20

Budapest k. p. u. Poprád-Felka 
11 xíassán át (vegyes) 2)

, c,! Bpest k. p. u. — Tátra-Lomnlcz 
Kassán át (vegyes) 3)

Budapest ny. p. u. Berlin

Konstantinápoly — Berlin 
Budapest k. p. n. — Buttka 

Odorbergen át.

Bpest k. p. u. — Lawocne 
(Sátora)ja-Ujheiyan át) (vegyes.)

Bpest ny. p. u.—Marosvásárhel y 
(Kolozsváron át)
Budapest k. p. u. — Gráea 
(Fehring át.)
Bpest k. p. u. Nizza-Cannós 
(Bpest Kelenföld Pragerliof- 
Marburg-ala-n át. 4)

§ Indul Érkezik A hálókocsi pótjegyek órai i

1 hannan
ór perC gg I óm |pcr [.oszt. 1 ír. oszt.

kor mn kor kor üli. Rí: or mi.

I Budapest k. p. u. 
1 Wicnböl
1 Budapest ny. p. u,

10
10

9

65
20
SO

IS
11

118

Wicnbe
Budapest k. p. n. 
Wienbe

7
6
5

20
2b
60

Budapest k. p. u. Wien vagy viszont 
Budapest ny. p. u, Wjonbc, vagy viszont

9
9

60
60

7
7

20
20

I Wienből 11 10 113 Budapest ny. p. n. 8 10 Budapest ny. p. n. Brassó v. vissza 
„ „ . . Koiozsvárv. ,

12
9 60

! 7
20

9 Budapest ny. p. u. 9 35 502 Brassóra 1 46 Kolozsvár — Segesvár v. viszont n appal 4 80
40

5 3 60
Brassóról 2 40 601 Budapest ny. p n. 7 S5 Budapest k. p. u. Bukarest v. vissza 17 —

Budapest k. p, «. 2 10 604 Predeálra 6 8?- » . Predoál . 14
14

40
•10

10
10

80
80Bukarestről 5 05 Bukarestbe 10 46 . „ Arad , nappal

Arad „ Predcdl , vissza
4 80 3 GOT'redcálról 8 43 601 Budapest k. p. u. 1 26 9 60 7 20

Budapest k. p. n Piski v. viszont 9 60 7 20
I Arad- Bukarest v. viszont 13 60 -

Budapef! k. p. u 
"TsLIrői

9
4

SO
17

610
609

Pistire
Bpest k, p. u.-ra

11
5

10
45

Arad- Predeál v. viszont
Arad - Brassó v. viszont
Budapest ny. p, u, Bukarest v. viszont

9
9

10
60
60
60

-
7 20

Budapest ny. p, r o 40 T'M Verciorovára 1 20 , , Orsóvá . 9 60 7 20
Bukarestről 6 06 Bukarestbe 11 25 , . Temesvár . 9 60 7 20
Yercioroyáról 3 36 703

700
710

Budapest ny. p ti. 1 27. n M Temesvár nappal 4 80 3 60

Budapest ny. p. a.
I Szegedről

Báziásról

10
2
4

Temesvár Orsóvá v. '-’’szent 4 RO 3 6015
09
20

1802
1809
163
709

Háziasra
Bpest ny. p. u.-ra

9
7

26
16

„ Bukarest r
Budapest k. p. n. Fiume v. viszont

12
12

80
00 9

Budapest k. p. u. 7 40 1006 Fiúméba 8 60 S ... Zágráb . 9 60 7 20Fiúméból 7 be 1005 Budapest k. p. u. 9 35
Budap--t k. p. u. Lavocno v. viszont 12 __ 9 —

Budapest k. p, u. 6 15 1004 Fiúméba 7 15 . ... M.-sziget, , 12 — 9 —
Fiúméból 6 00 1003 Budapest k. p. n. 7 00

, . ..Királyháza. . 9 60 7 20
Budapest k. p. u. 10 26 1010 Zágrábba 8 SO Szolnok—Máramarosszigot v. viszont 9 60 7 20
Zágrábból 8 31 1007 Bpest k. p. ». 6 60

Budapest k. p. u. Grácz „ 60Budapest k. p. u. 10 00 1506 12 — 9
Kassáról 3 40 4 Poprád-Folkára 6 20 Zágráb — Fiume vagy viszont 9 60 7 20
Poprád-Folkáról 10 40 3 Bpest k. p. u. 6 30
Kassáról 1 17 1505
Budapest k. p. u. 10 00 1506 Bpest k. p. n. — Poprád-Felka v. viszont 9 60 7 20
Kassáról 3 40 4 Tátralomniczra 9 32 . ... — hassa „ „ 9 60 7 20
Tátra’oranlczról 0 40 815a Bpest k. p. u. 6 SO

Budapest k. p. u. TátralomniczKassáról 1 17 1505
Budapest ny. p. u. 6 60 1406 Berlinbe 11 03 vagy viszont 9 60 7 20
Berlinből 4 SO 1401

903
Bpest ny. p. n. 9 40

Budapest ny. p. u. — Boriin
Márka

Konstantinápolyból 8 25 Bpest k. p. u. 
Berlinbe

1 00 13 00 10 I 20
Budapest k. p. u. 
Berlinből
Budapest k. p, a,

2
7

20
S3

304
301 7 45 , ... — Breslau 11 20 8 0 

Korona
00

3 20 904 Bpest k. p. n. 12 60 . » , x — Odorborg » 1 80 1 7(0«
410 Konstantinápoly 7 47 Bpest k. p. n. — Berlin 13 I 00 B 10 1 •o

Bpest k. p. u.-ról 5 10 403a I.awocznera 6 Sfi „ ... — Broslaa u 1 20 9 1 00
Lavoczneröl 7 SO 1505 Bpest k. p. u.-ra ß 30

, ... “ Odorbcrg
corona

9 ! to a 7 1 00

Bpest k. p. n.-ról 10 504 Marosvásárhelyre 11 , ... — Beigrád
Frank

50 16 0 1 00 I 4 I 60
Marosvásárhelyről 5 24 503 Bpest k. p. u.-ra 6 60 „ ... — Konstantinápoly 59 oo E 21 1 

Lira
25

Bpest k. p. u.-ról 9 15 1308 Grázba 10 27 Budapest k. p. u. — Mailand 37 15 — —
Gráczról 6 20 1309 Bpest k. p. u.-ra 8 00 . ... — Ban-Romo 50 — — —

Bpest Kelenföldre 7 65 . ... — Monton 56 35 — —
Bpest k. p. u.-ról 7 40 1006 Cannesba 9 00 • ... — Monte-Carlo 56 35 — —
Canjiosből 8 SO 23 Bpest Kelenföldre 10 33 , ... — Nizza 56 35 —

Budapest k.p. u.-ra 10 46 . ... — Cannes 56 35 — —

Jegyzet

A hálókocsik csak I. 
vagy II. oszt. menet­
jegy okkul hi ró utasok 
altul megfelel fi pótjogy 
váltás« mellett hasz­

nálhatók.

1) MArczlns 1-téH áp­
rilis 30-ig.

czember iő-ig.

8) Deczembor 16-töl 
február 23-ig.

i) KörlckedíV Bpest 
k. p. u.-ról 4.; február 
2-tol április 25-ig min­
den hétfüs csütörtök 
*e szombati napon, 
érkezik Bpest k. p. 
u.-ra február 7-töl áp­
rilis 29-ig mindon 
azerdu, szombat és 

hótífii napon, 
fsak I.-sö osztályú 
utasok által használ­

ható.

Í2. 12 íb Ices;-o-Ssocsilk:.

Vonal

2
3
4
5
6

7
8 

9
10

11
12
13
14

Budapest keleti pálya­
udvar — Wien Brnck- 
KiráJyhidán át 
Budapest keleti pálya­
udvar — Wien Bruck- 
Királyhidán át 
Bpest ny. p. u. — Wien 
Marcheggen át 
Bpest ny. p. u. — Wien 
Marcheggen át 
Bpest ny. p. u. — Wien 
Marcheggen át 
Bpest ny. p. n. — WienBpest ny. p. n. — 
Marcheggen át 
Budapest, nyűgöt! p. u. 
Kolozsvár

Kolozsvár — Brassó
Budapest nvugoti pá­
lyaudvar Karánsebes 
Bpest ny. p. u. — Or­
sóvá (Temesváron át.) 
Temesvár — B akar es. 
(Orsován át)
Budapest kel »ti pálya­
udvar — Piski 
Budapest keleti p. n. 
Arad — Brassó 
Budapest keleti pálya­
udvar Zimony 
Budapest keleti pálya­
udvar Zimony

Indul Érkezik

honnan
óra porc B 3

1 «
N §* °

hova
óra] perc

kor kor
Bpest k. p. u.-ról 2 05 4 Wienbe 6 40
Wienból 9 10 1 Bpest k. p. u.-ra 1 40
Bpest k. p. u.-ról 9 10 2 Wienbe 1 60
\V lenből 1 65 3 Bpest k. p. u.-ra 6 36
Bpest ny. p. n.-ról 5 15 110 Wienbe 9 35
Wienből 2 55 107 Bpest ny. p. u.-ra 7 10
Bpest ny. p. u.-ról 
Wicnböl

7
4

55
50

104
10'J Wienbe

Bpest ny. p. n.-ra
12

0
14
OG

Bnest ny. p. tL-ról 
Wienből

2
9

00
25 103 Wienbe

Bpest ny. p. u.-ra
6
2

20
00

Bpest ny. p. u*-ról 
XVienből

2
2

30
10

106
60G

Wienbe
Bpest ny. p. u.-ra

C
6

65
40

Bpest ny. p. n.-ról
Kolozsvárról

2
6

25
20

605
502

Kolozsvárra
Bpest ny. p. n.-ra

10
1

32
60

Kolozsvárról 6 18 601 Brassóra 1 4 0Brassóról 2 40 704 Kolozsvárra 10 20
Bpest nv. p. n.-rdl 2 40 705 Karán se bősre 10 20
Karúnsebe röl 6 43 708

740 Bpeat ny. p. u.-ra 1 25
Bpest nv. p. u.-ról 8 25 Orsovára 9 19
Orsovárúl 6 10 707 Bpest ny. p. u.-ra 6 35
Temesvárról 5 49 742 Bukarestbe 10 2Ó
Bukarestből 6 40 741 Temesvárra 8 63
Bpest k. p n.-ról 2 10 604 Piskire 10 17
I'iskiről 4 66 601 Bpest k. p. n.-r» 1 35
Bpest k. p. n.-ról 7 06 602 Brassóba 10 43
Brassóról « 00 603 Bpest k. p. n.-r* 9 20
Bpest k. p. u.-ról 
Zlraonvról

3 20 604 Zimonyba 10 16
6 19 903 Bpest k. p. u.-ra 

Zimonyba
1 00

Bpest k. p. n.-ról 7 10 900 1 63
Zimonvról 2 67 006 Bpest k. p. n.-r* 10 00
Bpest k. p. u.-ról 7 20 1302 Febringre 1 6G
Kchrinfi-iöl S 25 1303 Bpest k. p. u.-ra 10 10
Bpest U. p. n.-ról 1 40 1304 Fehringre fi 12
Fehring-ról 8 06 1301 Bpest k. n. u.-ra 

Poprádf cihára
2 25

Bpest k. p. u.-ról 0 35 150b 6 20
1 Kassáról 3 05 2a

Poprádfelkóról 10 45 1B 6
KiísúióI 1 20 1007 Bpest U. p. n r* 6 25

16 Bpestk. p. u. - Fehring

Bpest k. p. n. — Kassa

Jegyzet i Az étkező- és buffet kocsik étkező termeit I. vngy II. oszt. me­
netjegy gyei biró utHsok v'hetik igénybe külön illeték fizetése nélkül.

A buffet kocsikban lévő ülőhelyekkel b ró külön szakaszok azonban csak

au eh naszLáiuaiviu

18

19

20

21

22

24

26

27

VOBäl

Bpest U. p. n. — Kasa» 
(Dec. 16 lg ós mire 1-151
Bpest k. p. u. — Pnp- 
r»d(elk:Vig (Kassán út) 
(Dec. 16-tíl íebr. 38-ig)
Bpest k.p. u. — Fiume 
,kt. 1-.......(o l-tül íebr. 38-ig)

Bpest k. p. n. — Uj- 
dombovúr — Zúgriib — 
Fiamé
(múrc. l-tíl 4pr. 3»-ig)
Budapest k. p. n. 
Fiume

Budapest k. p. u. 
Kassa—Oderberg

Bpest ny. p. u. 
Nagykúruly

Budapest ny. p. u. 
Zsolna

Budapest ny. p. u. 
Pozsony

Budapest k. p. n.
Sútoraljanjbely

Indul K r k e z i k
óra perc 5 * ór* p«e

. .. •M *■*nonnan nova
kor kor

Bpest k. p. n.-ról 1 20 1604 Kassára 6 61
Kassáról 8 67 1501 Bpest k. p. u.-ta 2 33
Bpest k. p. tL-ról 1

1504 K aasára 6 51SO 6 Poprádfelkára 9 £6
Pop rád felkáról 6 84 6

1601
1004
1003

Kassáról
Buosi k. p. u.-ra

8
2

57
20

Bpest k. p. n.-ról 6 15 Fiaméba 13
Fiaméból 6 00 Bpest k. p. n.-r* 8 uv
Bpest k. p. u.-ról 6 16 1004 Zágrábba 1 43
Zágrábból X 09 1006 Fiú mába 0 00
Fiú méböl « 00 1003 l’J ti onnbc várra 3 64
UjdombovArróf 6 18 1006 Bpoet k. p. a.-ra 9 86

Bpest k. p. n.-ról 7 00
1003
1001

1502
Fiúméba 7 64

FlnmóbCl 8 00 Bpest k. p. n.-r* 9 33
Bpest k.p. n.-ról 6 46 2 Kassára 72 Cl
Odcrbergröl
Kassáról

9 60 ói Odorbergro
Bpest k. p. u.-ra

8
ló

30
466 25 151)3

Bpest ny. p. n.-ról 
Nagykárolyból

7 00 610 N.igykírolyb* 1 11
3 02 1702 Bpest ny. p. u.-ra 0 4é

Bpest ny. p. u.-nil 7 06 1701
Zsolnára 1 5»609

1402
Zsolnáról 3 30 Bpest ny. p. u.-r* 8 43
Bpest ny. p. u. 0 50 1406 Pozsonyba 10 14
Pozsonyból 6 15 Bpest ny. p. n.-r* 9 4S

113

Bpest k. p. u.-ról 36
111

Sitoritljanjhelyre 12 39
Sátoraljaújhelyről 4 30 403 Bpest k. p. n.-r* > 03

403

3. Buifet-kocsik.
1002

Bpest k. p. u. Bpest k. p. u.-ról 3 46 1204 Vinkovcer* 9 18
Vinkovcö \ iukovccröl 8 47 6803

5804
Szi^aekre 1 11

Sziszek Sziszekről
Vin követről

3 21 Vinkovcer* 7
1

43
80

Bpest k. p. u.
1103
1201

Bpest k. p. n.-ról 3 66 1902 Eazókro 9 31
Ujdombováron át Eszék Eszékről 6 2u 1901 Bpest k. p. n.-r* 1 f,6
Bpest lt. p. u. Bpest lt. p. u.-ról 

Ilutf’;.ír ól
G 1Í6 803 Uutihára i 10

Hnttka 2 < ::f 3. Bp*»st k. p. u.-ra 
UuUM ra

9 57)
Hpcnt le. p. iL Bpest k. p. u.-ról 2 70 *01 28
kui u.* kuttkírói 0 20« *ev 1 pest ti, p. u. ra Iá 60

t'oprau (Deczeni- 
ber 15161 íebr. 28-ig)

" ■ I •» ' • » 3* vi él* V!
•' ' * r-.i.s
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Szerda, szeptember 24'.
EOVETÉRTÉS 10

„IE1CBR“ fillíizleíl részféaylársaság Budapest
----------- Lss=?=ni^^

Az 1912. március
Hirdetmény,

M 66 . Jiavában tartott rendes közgyűlés, valamint az igazgatóságnak adott felhatalmazás alapján
Imi írldüf Ja«öuzlefl részvény társaság alaptőkéje 20960ö darák eSjeakáiit

rZ?eif eévérflékii, kemiilatéra szélé részvény
M ^^fása ufjáii 6.000,000 kor@nárél 10o00é,000 kmném emeltetik fel.
sitanak, mint az eddig forgllo^ részvényei^ ’* napMtÓ1 kezdődőleS ugyanazon osztalékra jogo-

venvtarsasi^r/^Sif/^nyeSe^U?" darab egyenkint 200 korona névértékű „Mercur“ vá!tóüzleti rész­
árból a beffyetP* VLny*e az elővételIi jog darabonként 250 koronáért ezennel felajánltatik, mely vétel- 

A !íf-té® íjat° ,1914, evi, január hó 1-ig folyó 5% kamat a befizetés alkalmával térit íetrci fog.
R'r plfív4t,pii RJ'T'VS?? az a feltételek mellett, minden birtokukban levő három részvény után 
az elővételi jog egy uj 200 korona névértékű részvénye illeti meg.
elővételijog'nem ^oro’lható.6-"’^ dő^teíf jS? “ ennélfogVa hároms'ál kevesebb rés2vény a,aPÍán

1013. évi szeptember hó 22-iki napjától 1013. évi szeptember hó 30= napjáig bezárólag
a szokásos üzleti órákban gyakorolható az alábbi helyeken:

a »Merkur« váltóüzleti részvénytársaság főpénztáránál (Budapest, FÜrdŐ-UÍea 8.), 
annats fiókjainál Pozsonyban és Szabadkán,
a K. k. priv. Bank- u. Wechselstuben Actien-Gesellschaft „Mercur“ Wien főpénztáránál (I., Wollzeile 1.1.

nuitatanHév- hJ 1,1 J°§ gfkor,asanalkaImayal a régi részvények szelvényivek nélkül, megfelelő számjegyzék kíséretében 
SnH^Lív és ugyancsak ezen alkalommal minden átveendő uj 200 korona névértékű részvény után 250 korona 
fizetendő, mely utóbbi összeg után a befizetés napjától 1914. évi január 1-ig számítandó 5-% kamat téríttetni fog.
aiIwflht*‘ teSTtat*n?° részvényeket a bejelentési hely a következő záradékkal: „Elővételi jog gyakorolva 1913 Bezugsrecht 
ausgeübt lebélyegzés az átveendő uj részvényekre eszközölt befizetést igazoló elismervény kíséretében visszaszolgáltatja.

m , zo.n részvényes aki elővételi jogát az előirt módon és feltételek mellett a fent meghatározott határidőn belül 
nem gyakorolja, ezen jogát elveszti.

Budapest, 1913. szeptember havában.

„MERCUR“ váltóüzleti részvénytársaság,
40-ík jubllárls év

SIPOSS ANTAL
m. zeneakadémiájában 
Bpest,IV,Kecskeméti-u.l4.
az előadás már folyamatban van. ^

Beiratkozni egész nap lehet
Nem leérünk Ingyen hangszert, hangjegye­
ket és idegen nyelveket, de Ígérünk ala­
pos oktatást és biztos sikert.

*off6r akar lenni
Jelentkezzék a

Soff őr szerkesztőségében
VII., Itézsa-ntca 8 Bármely napon este

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN*“""”“
Budapest, VJL, Teréz-körut 5. szám, L emelet

A titkos
FF\

vérbajréi és ások gyégyitásőrél.
A mai korban számtalan ember szenved titkos nemi

betegségben vagy ilyen bajok következményeiben. 
Ezen bajokon ran hivatva segíteni alanti hírneves, meg­
bízható gyógymódjáról nevezetes rendelő-intézet, hol az 
összes ily természetű bajok, mint htigvcsüfolyás, vize­
lési nehézségek, liugy csőszük lilétek, hólyagbajok, altesti 
sebek, bujakóros fekélyek, bőrbetegségek, bujakór (sy­
philis), az önfertőzéa és éjjeli magömlések, ideg- és 
hátgcrincfájilalmak, elgyengült férflcrö (impotencia), 
ara nyerés bárttalmak, köszrény, az összes női nemi ba­
jok. fehérfolyás, méhbajok, terméketlenség a legrövi­
debb idő alatt alapos, gyökeres gyógyítást nyernek.

K8ÄB& H £Sft/C oltások állandóan enzLö-
A világhírű R« Oí ti 8s S X* 5® ÖVÖ Költőinek, moly beoltásuk 
gyors és biztos gyógyuláshoz vezetnek bujakóros bántal- 
maknál. Mindazok, kik bármi oknál fogva személyesen 
nem kereshetik fel ezen rendelő-intézetet, írják le ba­
jaikat. Az intézet minden levélre válaszol. Kívánatra a 
rendelő-intézet a szükséges gyógyszerről is gondoskodik.

orvosi rendelő intézete 
Budapest, Andrássy-ut 28.Dr. Garat

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE. “W

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

IV., Haris-bazár 4.
TELEFON: 113-69

Minden sportágról külön Árjegyzék Ingyen!

—
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HAmerican
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipó r.-t. 
Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
Usirótagoi eiárusitása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigy-Ó-tér 1, (Királyt bárpalota) 
V. Dorottya-vitea 5-7.

VII. Erzsébet>Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44*

ZAGREB
Ilica 22.

Kérje képes árjegyzékünkéi!

MendeloviftsAdolf
asztalos-mester

TELEFON
JÓZSEF

949
Czlmre 
vigyázni 
teasók II

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. r| E»
Népszinház-u. dÉmoíHri

K hMetM rovatban 
mlnd-u m<> eeynaert koíUtanVm 6i»b#h»#- 
g*Oa petit bfiítt1ib61 
nOgy ftll«rir»l. kom. paktbetaitbCi moUvo 
bat fllitórrel fleetend'S US HIRDETÉSEK V. blrdetéKl roviubm, 

mliKlon Nzd eií.TNzorl 
bUhtotitn Isilziijimt.
K®“ beti.Ubfil
ntftfy flll«rrel, kora-
R°!SÍÍ>.eM,hb«1 **«<**•bot fllldrrcl flzctcmlo

Házasságokat
előkelő családokban disz­
kréten, minden igénynek 
megfelelően közvetít Nagy 
Jenő házassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi ul 86, első 
emelet 8. (Törvényszékilcg 
bejegyzett ezég.) Férjhez- 
menendők clőjogyezvo 17 
évtől feljebb, hozomány­

összeg legszerényebbtől 
600.000 koronáig. Nősü­
lendő urak a társadalom 
minden osztályából állan­
dóan előjegyezve. Méltóz- 
tassék tehát bizalommal 
fenti elismerten legszoli­
dabb házassági irodához 
fordulni, ahol részletes és 
díjtalan felvilágosítással 

szolgálnak. Telefon 58—62. 
(Czégnélleüli levelezés.)

Kereskedelmi
Közvetítő r.-L, VI., Gyár­
utca 26. telefon 177—23. 
Közvetítési vállalások, üz­
letek és ingatlanok adás­
vételét elvállalja követelé­
sek behajtását és leszámo­
lását, valamint jelzálogköl­
csönök beszerzését és 
mindennemű vállalatok C- 
uanzirozását. Utólagok mér­
sékelt díjazás.

„Stenografia“
A „Stenygrafia“ Országos 
Babelsberger Gyorsíró- és 
Gépiróiskola (törvényszéki- 
leg bej. iskola) megnagyob^ 
bitóit összes helyiségei ki­
zárólag Rákóczi ul 21). alatt 
vannak. (Előbb Rákóczi-ut 
60.)Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk el­
nevezésével sok visszaélés 
történik és ezért az nj cim 
Rákóczi-ut 20. jól megjegy­
zendő. Tanórák a nap min­
den szakában. Kereske­
delmi szaktanfolyamok. Elő­
készítés a gyorsírás tanítói 
és tani tónői vizsgára. Be­
iratás naponta. Díjtalan gép- 
irásoktatas. Ingyenes és biz­
tos állásközvetítés. Sürgős 
esetben a gyorsírás ős gép­
írás egy hónap alatt meg­
tanulható. Beiratások egész 
nap, kizárólag Rákóczi-ut 20. 
(előbb Rákóczi-ut 60. sz.) 
Óvás! Intézetünk előbbi 
helyén Rákóczi-ut 60. alatt 
most egy Stolzc-rendszerü 
iskola van és ezért figyel­
meztetjük a közönséget, 
hogy a „Stenográfia* Or­
szágos Babelsberger Gyors­
íróiskola, csakis Rákóczi-ut 
20. sz. alatt van és nem 
tévesztendő össze a Stolze- 
rendszerü iskolával. Gyors­
írás! Akadémia nincs Magyar- 
országon és ezért no üljön 
fel senki az ilyen hirde­
tésnek.

Gyorsírás
és gyorsgópirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek" amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Megnősülne
intelligens 28 éves izraelita 
vallásu tisztviselő. Oly fel­
tétlen intelligens csinos 
leányt keresek, kinek ho­
zománya által nagyon jó 
fizetéssel dotált föltétien 
biztos és gondtalan existen- 
tiát teremthetnék. A hozo­
mányt egy jó jővedelme- 
zésü vállatba részesedéssel 
fektetném be. Feltétlen 
diszkrécziót úri becsületem 
biztosítja. Szives megkere­
séseket az »Egyetértés* 
kiadóhivatalába „Házasság 
mielőbb“ jeligére kérek, 
ahol azt csakis nekem ad­
hatják ki. Nemleges eset­
ben sorait visszaszármaz­
tatom, igenlő esetben bő­
vebb referenciákkal szol­
gálok.

Házvezetőnői
állást keres intelligens, ház­
tartásban jártas, rét lel- 
kósznó október elsejére. 
Gyurkéaé, Semjén (Zemplén- 
megyo) posta: Kisrózvágy.

Ha köhög,
rekedt, azonnal vegyen 
Réthy-féle cukorkát 60 fillér­
ért.

Elegánsan
bútorozott külön bejáratú 
utczai szoba villanyvilágí­

tással, fürdőszobával 
augusztus elsejére kiadó a 
Palatinus-házban. Közeleb­
bit Horn Ede, Dávid-utca 
3., L cm. 8.

Szégyen
az emberre, ha társaságba 
megy és nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v, 
pláne fölebbvalójának. Úgy 
érzi magát, mintha tűkön 
ülne, szeretne eltűnni vagy 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhős“ köré 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit... Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, az olvassa cl a 
„Társalgás Művészete“ rend­
kívül érdekes könyvet, moly­
ból megtudja, mint viselked­
jék, hogy férfit, nőt, alatt­
valót, felebbvalót egyaránt 
meghódítson l E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt, ahol 
kisebb-nagyobb társaság 

van jelen. A Társalgás Mű­
vészete könyv áttekinthető 
kivonatát (tartalomjegyzé­
két) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a .Csodás 
Könyvtár" kiadóhivatala, 
Budapest, VIL Klauzál-utcn 
2. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett Első 
Országos Babelsberger Szak­
iskola. Gyorsírás, gépírás 
különféle gépeken és ma­

gyar-német fogalmazás­
oktatás. A teljes kiképzés 
dija havi 10 korona. Keres­
kedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. — A Gyakorló 
Gyorsírók Társasága mi­
niszteri jóváhagyással szer­
vezett tanfolyamai. (Elnök: 
Dr. Fabrl Henrik, orsz. gyűl 
gyorsíró revisor. Igazgató; 
Gyarmati Dezső, orsz. gyűl 
gyorsíró. Alapittatott: 1903. 
Közérvónyü egyesületi ok 
levelek. Tájékoztatót küld 
a Babelsberger Szakiskola 
(kizárólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemközti 
Liszt Forencz-tér 10. szám 
alatt A czimro jól vigyáz­
zunk ! Az egyesületnek más 
iskolája ninoe. Az .Orszá­
gos* és .Gabelsborger Szak­
iskola* jelzőket megtévesz­
tés czéljából utánozzák. 
Telefon 35—68.

Női kalapok
díszítése 1 koronától, át­
alakítások igen jutányos 
áron vállaltainak. Díszíté­
sek azonnal elkészítetnek. 
VII., Nagydiófa-utca 18, sz. 
földsz. 7.

A magas Kormánytól több exer katonai fegyvert vettünk át, ennélfogva ezen 
kitilaö fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és pedig:

1 drb

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a
Kropatachek fegyverek;

teljesen jő, Kropatschek
cRendőrségi fegyver_... 20.—
szebb Kropatschek caend-
őrségi fegyver ___ ... 25.—
ideális Fzép Krobntschck
csendőrségi fegyver____ 80.—
Kropatschek szurony _ 1.—
íogyverszij __ _________1—-

„ szélesebb és jobb 2.—
derékszíj táskával ___ 8.—
tölténytáska 8.—
élcstöltény _ _ _ _—.10
vak-töltény _ _ _ _ —.10
csavarhuzó, nyéllel____ —.40
törlő vas fegyvertiszti táshoz —.20

legjobb ismétlő vadászfegyverek.

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek:

1 drh T mm Jó központi revolver O.— e.— T—
} " ,o " " " " •■—10.—1 «18 HM. I, M 10.—II.-13.-
I „ revolvertok bdrMl . . *.— a,_
15 „ töltény................................1.(10 1.76

Az Ssszes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

Ezen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőörök. 
nek, vadászoknak és magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
puskamitvesek által kipróbáltak. — Fegyverárjegyzékünket kívánatra bér­

mentve küldjük.
es. és királyi udvari egyenruha szállítókTiller Mór és Társa Budapest, Váci utca 35.

ZálogezÉElQlÉKa
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö 
két, aranyat, ezüstő 
ém ékszerek»- 100.00 
koronáig költségmente 
sen kreáltok és télié 

értékét kifizetem.

SINGER JAKAB
ékexerkereekedfll 

BUDAPEST, 
Király-utcza 91. sz/
iMbetls-Dtrs aerie*«,

Ma-tasl
Tokok,
vonók

Arak 
10 K-tól 
feljebb

a es. és hír. udvari

*611
Kizárólag:

VII. Ráhóczl-ut
häBm eaiát
MTIm paloti-

Xer jában

Budapesten
STERNBERG ÁRMIN 

és TESTVÉRE

ATHENAEUM 
n KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
• magyar navellairáe Ki­
váló Jelesének érdeke. 
nncutTM, n*8vévsl ití- 
ltseu szlnpompás novelláit 
tartóimén*
SZÍNI eVVLAi 
Arézsa- 
szlnflhö
ÍovcIUk. (384 o.) I 

ra díszes ISttsbcn 
Eddig megjelentek:
KÓDOM TAMÁSI Kernt- 

dl»*. He*. (4*4 oldd 
BÍRÓ LAJOS i GlérUu kö­

veink (446 éld.)
BALZAC: A ■»«*«**»• 

Regény (3*7 éld.) Fer­
dítette Harsényl H. 

ZOLA: rascal orvéi. Hm- 
(448 a.) Ford. Carl A. 

DICKENS : Két véres. Rag.
Ford. Bálint M, (448 ».) 

AH ATOLL FRANCE: A Fin- 
guineK »ligete. Reé»»/- 
Ford.Mldny Cy.(S2eo.) 

CSESOV: Az orvos íéleréée 
és més nevelUK.(3S4 o) 

RÖI.SCHE: Szerelem az 
élik vUégéban. (115* 
eldől). Két Kitel. 

TOLSZTOJ: Badzsl-MnrfL 
Regény. Az érddé, fcl-
baezélée..rS7é elé.)

TOSS RICHARD: A BSllS 
ée az asszeny. Regém/. 
(384 e)dal.)

Tótu BÉLA: A Boldog­
asszony dervise, (372 
oldal).MAUPASSANT i Egy élet.
Regény. (372 oldal). 

C.F. METER: A barit né- 
sz*i ss 9ÍJéb nsvelláK. 
Lányi V. férd. (384 e.) 

HEL1AI JENŐI Két 
vény esstendS és ml» 
elbeszéléseK. (3S4 e.) 

CHJERSTAM: Az deslK*.
Az dréK rejtély. (384e.)

ANATOLB FRANCE:
Az Isteneit szomjazna!. 
Regény. 334 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO:
A tflz.Reéény. (44S. old.)

MURCER: Behémvllég.
Reg. Ford. Komor Gyula.

I. v. JEMEN: D'Ora asz- 
•zony. Reg4ny.

Minden 
Kötet éra

e Kapható minden • 
kdiiyverumél. Kindle 
az Alhnnaoum írod. 
es nyomdai r.-lars

Nyomatott A Nap nyomdája (Móréi Jenő és Társai betéti társaság) körforgógépein, Budapest, .Vili., ltokk Szilárd-utca 8.


